
Republica Federativa do Brasil 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 
- -

ANO XXXIX - N9 127 CAPITAL FEDERAL QUARTA-FEIRA, 10 DE OUTUBRO DE 1984 

CONGRESSO NACIONAL 

1-ATA DA 319' SESSAo CONJUNTA, EM 9 
DE OUTUBRO DE 1984 

1.l-ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Discuno de Expedieate 

DEPUTADO AGNALDO TIMiJTEO - Nota 
publicada pelo jornal (l')tlma Hora de Brasilia, do dia 
8 do corrente, focalizando 0 apoio dado por S. Ex' ao 
candidato Paulo Maluf. 

DEPUTADO JOSE CARLOS TEIXEIRA - Ne­
cessidades de mudan~as na atual poiftica economico­
financeira. Trabalho da Associa~iio Nacional dos 
Fabricantes de Onibus, intitulado. "Fim da Iinha para 
o Transporte Coletivo". 

DEPUTADO JOSE FREJAT - Crfticas ao proce­
dimento adotado pela rede bancaria do Pais, com re­
la~ilo a cobran~a de multas. 

DEPUTADO INOcENCIO OLIVEIRA - Obje­
tivos do Projeto de Irriga~iio Senador Nilo Coelho 
para 0 Municipio de Petrolina - PE, e toda regiilo 
do Submedio Siio Francisco. 

DEPUTADO VICTOR FACCIONI- 5()9 aniver­
sario da Diocese de Caxias do Sui - RS. 

DEPUTADO WILMAR PALlS - Ingresso do 
Professor Arnaldo Niskier na Academia Brasileira de 
Letras. 

1.2.2 - Comunica~es da Presidencla 

- Aprova~iio, por decurso de prazo, de materia 
que menciona 

- Convoca~ilo de sessilo conjunta a realizar-se ho­
je, as 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 

SUMARIO 

1.2.3 - Pronunciamentos de Lideran~a 

DEPUTADO HELlO MANHAES - Dimimica 
que 0 candidato Tancredo Neves vern imprimindo a 
sua campanha presidencial. 

DEPUTADO MACAO TADANO - Possibilida­
de de debate a ser realizado pela televisiio entre os 
candidatos a sucessiio presidencial. 

I.3-0RDEM DO DIA 

Projeto de Resolu~iio n9 3, de I983-CN, que delega 
poderes ao Presidente da Republica para elabora~iio 
de lei estendendo ao trabalhador rural os beneficios 
da Previdencia Social e da Legisla~iio do Trabalho. 
Discussiio encerrada, ficando a vota~iio adiada por 
falta de quorum. 

1.4 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 32(}f SESSAO CONJUNTA, EM 9 
DE OUTUBRO DE J984 

2.1-ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expedlente 

DEPUTADA IRMA PASSONI - Urgencia na 
autoriza~iio pelo Senado, para contrata~iio de em­
prestimo para constru~iio de hospitais no Estado de 
Sao Paulo. 

DEPUTADO VALMOR GIAVARINA - Campa­
nha da sucessiio presidencial. 

DEPUTADO WILMAR PALlS - Majora~o dos 
pre!;os dos produtos farmaceuticos. Ingresso do jor­
nalista Walter Fontoura no jomal ()Itima Hora. 

DEPUTADO DENISAR ARNEIRO - Palestra 
proferida por S. Ex' na ABNT, por ocasiiio do I Se-

minario de normaliza~iio de transportes, recentemen­
te, realizados em Sao Paulo. 

DEPUTADO JOSE TAVARES - Considera~oes 
sobre a fabrica~iio e exporta~iio de armamentos pelo 
Pais. 

DEPUTADO JOSE FOGACA - Campanha da 
sucessiio presidencial. 

DEPUTADO JosE GENOINO - Como Lider­
Interven~iio no Sindicato dos Metahlrgicos de Itu -
SP. 

2.2.2 - Comunicapo da Presld@nda 
convoca!;iio de sessiio conjunta a realizar-se ama­

nha, as 11 horas, com Ordem do Dia que designa. 

2.3 - ORDEM DO DIA 

Proposta de Emenda a Constitui~iio n9 9/84, que 
dispoe sobre a aplica~iio de recursos financeiros na 
Amazonia Legal. Discussio encerrada, ficando a vo­
ta~iio adiada por falta de quorum. 

2.4 - PRONUNCIAMENTO DE LIDERANCA 

DEPUTADO PA ULO MINCARONE - Com­
portamento assumido pelo Deputado Adail Vetoraz­
zo quando da aprecia~ao de Emenda Dante de Oli­
veira. 

2.5 - ENCERRAMENTO 

3 - DISCURSO PROFERIDO EM SESSAO 
ANTERIOR 

do Sr. Nelson Marchezan, pronunciado em sesiio 
conjunta de 3-10-84. 

4. - RETIFICACAO 

Ata da 300' sessilo conjunta, realizada em 1'-10-84. 
~ . 

S-ATA DE COMISSAO 



2494 Quarta-feira 10 

AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Senado Federal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor Executivo 

LUIZ CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDY MAURER 

Diretor Administrativo 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL Outubro de 1984 

E X..pE 0 lEN T E 
CENTRO GRAFICO DO SEN ADO FEDERAL 

DlARIO DO CONGRESSO NACIONAl 

Impresso sob a responsabilidade da Mesa do Senado Federal 

Via Superficie: 

Semestre 

Ano 

ASSINATURAS 

Exemplar Awlso: ers 50,00 
Tiragem: 2.200 exemplares 

CrS 3.000~00 
C,.S 6.QOO,OO 

Ata da 319' Sessio Conjunta, em 9 de setembro de 1984 

2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 4 7~ Legislatura 

AS I I HORAS. A CHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Eunice Michiles -
Fabio Lucena - Galvao Modesto - Odacir Soares -
Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros -
Alexandre Costa - Joao Castelo - Jose Samey - Al­
berto Silva....,.. Joao Lobo - Almir Pinto - Jose Lins -
Virgilio Tavora - Carlos Alberto - Humberto Lucena 
- Marcondes Gadelha - Aderbal Jurema - Guilher­
me Palmeira - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Lou­
rival Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes -
Luiz Viana - Joao Calmon - Moacyr Oalla - Nelson 
Carneiro - Hamar Franco - Morvan Acayaba ~ Fer­
nando Henrique Cardoso - Severo Gomes - Benedito 
Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges - Af­
fonso Camargo - Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas 
- Carlos Chiarelli - Pedro Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Oias - POS; Jose Mello - PMDB; Nosser 
Almeida - POS; Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Josue de Souza - POS; Randolfo Bittencourt -
PMOB; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
CISCO Sales - POS; Leonidas Rachid - POS; Mucio 
Athayde - PMOB, Orestes Muniz - PMOB. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Brabo de Carvalho -
PMOB; Gerson Peres - POS; Jorge Arbage - PDS; 
Osvaldo Melo - POS. 

Presidencia do Sr. Lenoir Vargas 

Maranbio 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Euri­
co Ribeiro - PDS; Jose Burnett - PDS; Jose Ribamar 
Machado - PDS; Wagner Lago - PMDB. 

Piaui' 

Celso Barros - PDS; Heraclito Fortes - PMDB; Jo­
nathas Nunes - PDS; Jose Luiz Maia - PDS; Ludgero 
Raulino - PDS. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio M9rais - PMDB; 
Flavio MarcHio - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes 
da Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; Leorne Be­
lem - PDS; Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio 
- PDS; Paes de Andrade - PMDB; Paulo Lustosa -
PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMDB; Jesse Freire - PDS; 
Joao Faustino - PDS. 

Paraiba 

Carneiro Arnaud - PM DB; Edme Tavares - PDS; 
Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS; Raymun­
do Asfora - PMDB; Tarcisio Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMDB; Carlos Wilson - PMDB; 
Cristina Tavares - PMDB; Egfdio Ferreira Lima -
PMDB, Fernando Lyra - PMOB; Inocencio Oliveira 
- POS, Joao Carlos de Carli - PDS; Nilson Gibson -
PDS; Oswaldo Coelho - PDS. 

Alagoas 

Djalma Falcao - PMOB; Geraldo Bulhiies - POS; 
Jose Thomaz Non'o - POS; Nelson Costa - POS. 

Serglpe 

Adroaldo Campos - PDS; Francisco Rollernberg -
PDS; Jackson Barreto - PMDB; Jose Carlos Teixeira 
- PMDB. 

Babla 

Angelo Magalhiies - PDS; Carlos Sant' Anna -
PMDB; Djalma Bessa - PDS; Domingos Leonelli -
PMDB; Felix Mendon~ - PDS; Franlta Teixeira -
PDS; Genebaldo Correia - PMDB; Haroldo Lima -
PMOB; Horacio Matos - PDS; Joao Alves - PDS; 
Jorge Vianna - PMDB; Jose Lourenlto - PDS; Jutahy 
Junior - PDS; Prisco Viana - PDS. 

Espirlto Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Nyder Barbosa - PMDB; 
Pedro Ceolim - PDS. 

Rio de Janeiro 

Abidas Nascimento - PDT; Agnaldo Tim6teo -
POT; Amaral Netto - POS; Brandao Monteiro -
POT; Darcilio Ayres - PDS; Daso Coimbra - PMDB; 
Oenisar Arneiro - PM DB; Figueiredo Filho.- PDS; 
J'acques O'Omelias - PDT; Jose Eudes - PT; Jose Fre­
jat - POT; Marcio Braga - PMDB; Osmar Leitao -
POS; Saramago Pinheiro - PDS; Sebastiao Ataide -
POT; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Bomfacio de Andrada - PDS; Carlos Eloy - PDS; 
Carlos Mosconi - PMOB; Humberto Souto - POS; 
Jorge Carone - PMOB; Jose Machado - PDS; Jose 
Maria Magalhaes - PMDB; Juarez Baptista - PMDB; 
Magalhaes Pinto - POS; Mario Assad - POS; Melo 
Freire - PMOB; Nylton Velloso - POS; Paulino Cice­
ro de Vasconcellos - POS; Pimenta da Veiga - PMDB; 
Rondon Pacheco - POS. 
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Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Ar­
mando Pmheiro - PDS; Del Bosco Amaral - PMDB; 
Djalma Born - PT; Diogo Nomura - PDS; Eduardo 
Matarazzo Suplicy - PT; Francisco Amaral - PMDB; 
Freitas Nobre - PM DB; Irma Passoni - PT; Jose Ca­
margo - POS; Jose Genoino - PT; Marcio Santilli -
PMOB; Mendes Botelho - PTB; Raimundo Leite -
PMOB; Roberto RoIIemberg - PMOB; Tidei de Lima 
- PMOB. 

Goias 

Fernando Cunha - PMOB; Genesio de Barros -
PMOB; Joao Oivino - PMOB; Juarez Bernardes -
PMOB; Siqueira Campos - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Oante de Oliveira - PMDB; 
Gilson de Barros - PMOB; Jonas Pinheiro - POS; 
Macao Tadano - POS. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Ruben Figueiro - PMOB. 

Parana 

Alencar Furtado - PMOB; Amadeu Geara -
PMOB; Ary Kffuri - POS; Celso Saboia- PMOB; Jo­
se Tavares - PMOB; Oscar Alves - POS; Otavio Ce­
sario - POS; Paulo Marques - PMOB; Reinhold 
Stephanes - POS; Renato Johnsson - POS; Sebastiao 
Rodrigues Junior - PMOB; Valmor Giavarina -
PMOB; Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghlsi - POS; Epitacio Bittencourt - POS; 
Ivo Vanderlinde - PMDB; Luiz Henrique - PMDB; 
Nelson Wedekin - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - POT; Emidio Perondi - PDS; 
Floriceno Paixiio - POT; Hermes Zaneti - PMOB; 
Joao Gilberto - PMOB; Jorge Uequed - PMOB; Lelio 
Souza - PMOB; Matheus Schimidt - POT; Nadyr 
Rossetti - POT; Nelson Marchezan - POS; Nilton Al­
ves - POT; Oly Fachin - POS; Osvaldo Nascimento 
- POT; Paulo Mincarone - PMOB; Pedro Germano 
- POS; Rosa Flores - PMOB; Siegfried Heuser -
PMOB; Smval Guazzelli - PMOB; Victor Faccioni­
POS. 

Amapa 

AntOnIO Pontes - POS; Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

Alcldes Lima - POS; JulIo Martins - POS; MozariI­
do Cavalcantl - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As listas de 
presenc;a acusam 0 comparecimento de43 Srs. Senadores 
e 173 Srs. Oeputados. 

Ha numero regimental. 
Oeclaro aberta a sessao. 
Ha oradores para 0 periodo de breves comunIcacoes 
Concedo a palavra ao nobre Oeputado Agnaldo Ti-

moteo. 

o SR. AGNALDO TlMOTEO (POT - RJ. Sem re­
VISUO do orador.) - Sr. Presldente, Srs. Congressistas, 0 

Jornal Oltima Hora de Brasilia, edlQao de ontcm, publi­
cou nota em que me quahfica como 0 ponta de lanca do 
Oeputado Paulo Maluf. A nota declara ainda que eu 
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gostaria com dossies de personalidades Iigadas a Frente 
Liberal para den uncia-las em to do 0 Brasil. Nao tern ab­
solutamente 0 menor fundamento a noticia. Nao sou 
crocodilo, nem sou covarde. Quando tenho de fazer 
qualquer tipo de pronunciamento contra quem quer que 
seJa, usa a tribuna da Camara. Realmente, estarei viaJan­
do hoje para Belem e, posteriormente, para todas as Ca­
pitais dos Estados, onde pedirei que me apontem as irre­
gularidades do Sr. Paulo Maluf, tao denunciadas e ja­
mais provadas. Farei desafios aqueles que estiio Iigados a 
outra candidatura, que eles tern como redentora, apesar 
das ligac;oes fisJOlogicas e bastante covardes. 

Sr. Presldente, no dommgo passado, as sisti a noti­
cia rio da televisao em que fui apontado pelo Lider do 
POT como pessoa safda dos mocambos do Sr. Mariel 
Mariscott, que teria brigado com jornalistas no Co mite 
de Imprensa da Camara Federal. Igualmente nao tern 0 

menor fundamento essa afirmac;:ao. E verdade, tive de­
sentendimento com tres profissionais, no maximo qua­
tro, da imprensa que, articulados com 0 auxiliar de Iide­
ranr;a e mais alguns Oeputados do POT do Rio Grande 
do SuI, armaram-me uma casmha de caboclo. E eu, na 
minha pura ingenUIdade, crendo que todas as pessoas 
sao decentes, entrei pelo cano. Fui la, havia uma armadi­
Iha e tlve, lamentavelmente, urn in feliz desentendlmento 
com alguns profissionais da imprensa. Mas seria born re­
gistrar que tam bern na imprensa existem pessoas inde­
pen dentes, imparciais, pessoas intocavels, como tambem 
existem pessoas comprometldas; sao poueas, mas estao 
por ai em todo 0 Brasil. 

Sr. Presidente, e da maior importancia fazer este escla­
reclmento. A impressao que se tern e a de que as pessoas, 
na impossibiJidade de combaterem as minhas denunclas, 
as minhas verdades, tentam denegrir a imagem de uma 
pes so a que veio de berc;:o moqesto, mas com a maJOr dlg­
nidade. Em momenta algum este Oeputado usou de urn 
ato de covardia nesta Casa. Quando fiz, daquela tribuna, 
sugestoes para que se investigassem alguns crimes ocorri­
dos no passado, nao era segredo, porque sao assuntos do 
dominio publico. 0 Coo-Jornal, de Porto Alegre, ja ha­
via publicado aquela materia com grande destaque. Ape­
nas fa lei da tribuna da Camara sobre algo que algumas 
pessoas nao gostariam de ouvlr. Nao costumo usar as 
sombras, nao uso do anonimato nem sou urn covarde; 
quando tenho de apresentar denuncias, fac;:o-o daqui da 
tribuna da Camara, com 0 maior respeito e nobreza. Ja 
que 0 Lfder do POT me acusou de ser informante de or­
gaos de seguranc;a, gostaria de Ihe dizer que as infor­
maQoes que tenho vern do proprio POT - e e exatamen­
te S. Ex' quem, neste mom en to, esta mUlto comprometi­
do com pessoas nao muito recomendaveis no Rio de Ja­
neiro. Agnaldo Timoteo nao; Agnaldo Tim6teo vai pri­
mar sempre pela decencia e pelo respeito a todos os Par­
lamentares e a todos os profissionais da Imprensa, desde 
que 0 merec;am, porque, lamentavelmente, nem todos a 
isso fazem JUS. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado JOse Carlos Teixeira. 

o SR. JOst CARLOS TEIXEIRA (PMOB - SE. 
Sem revisao do orador) - Sr Presidente, Srs. Oeputa­
dos, ao longo deste Governo, nos, da OposiCao, temos 
proclamado constantemente 0 nosso brado de alerta, 
diante da atual politIca econamlco-financeira, em re­
lac;ao aos salarios, demonstrando que a perda constante 
do poder aqUlsitivo do trabalhador levana a uma si­
tuac;ao de impasse e de agravamento do quadro social. 
HOJe, estamos venficando que tudo sobre que alertamos 
esta a acontecer. A atual mudanc;a da Lei ng 2.065, que 
nos condenamos, porque sabiamos, aquela epoca, que 
ela nao representava, em hip6tese alguma, os obJetivos 
fundamentais do desenvolvlmento mterno, da amplIaQao 
do mcrcado mterno e, 0 que e pior, das necesstdades ba­
SICUS de cad a familia para a ~ua sobrevlvencta. HOJe, 
constata-se rigorosamente que a sua mudanc;a, ora em 
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tramitaQao no Senado Federal, ainda nao alcanc;:ara re­
sultado satisfatorio. S6 0 novo Governo, com reformas 
imprescindiveis de estrutura, de mudanca de toda a poli­
tlca econdmico-financeira, sem se apegar apenas a urn 
setor para deixar outros tantos de lado, postergados, e 
que podera alcanc;:ar os resultados desejados em favor do 
povo brasiIeiro, ampliando 0 seu poder aquisitivo e 0 

mercado interno. 
Constata-se abertamente esse fa to pelo desespero dos 

assalariados, que nao tern como deslocar-se de suas casas 
para 0 trabalho, diante do crescimento permanente das 
tarifas de transporte. Por sua vez, tambem as empresas 
concession arias padecem do problema de mutacao cons­
tante da composicao dos seus custos, que se baseia no 
prec;o de combustiveis e dos insumos de manutencao pe­
riodlcamente aumentados. 

Ademais, acresce seus custos 0 preco, sempre em fran­
ca elevaC;ao, das frotas rodoviarias, cuja renovac;:ao se faz 
necessaria para 0 eficiente atendimento dos usuarios, 
com 0 minima de respeito a eles. 

Entao, constata-se hOJe que estamos, nas duas pontas, 
a venficar que ha uma distorc;:ao eada vez maJOr a se am­
plIar. Por esta razao, Sr. Presldente, neste in stante, m­
corp oro ao meu pronunciamento, com a permissao de V. 
Ex·, 0 trabalho cujo tflulo e 0 "Fim da Lmha Para 0 

Transporte ColetIvo", da lavra do Presidente da Asso­
CtaI;aO dos Fabricantes de onibus, Sr. Claudio Regina. 
Nele S. Sa procede a uma analise profunda do problema 
do prer;o das passagens, como se pode verificar, por 
exemplo, em Aracaju, eujo quadro vai anexo ao artigo. E 
urn demonstrativo de quanta as empresas e os uswirios 
estao a perder, Ievando a urn impasse definitivo da si­
tuacao. Nos defendemos urn mecanismo de assistencias 
as populac;oes, na defesa permanente das duas partes. 
Verifica-se, entao, que, sem uma mudanc;:a profunda des­
sa politica econamico-financeira, val continuar 0 deses­
pero dos dois setores, dos usuarios e dos proprietarios de 
transportes coletivos. Esse quadro mostra efetivamente 
que essa politica nao atende nem a urn, nem a outro la­
do, mas causa danos profundos a sociedade brasileira. E 
pOlS, urgente e necessaria uma mudanca. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - A solici­
tac;ao de V. Ex' sera atendida na forma regimental, isto 
e, os Srs. Oeputados estilo inteiramente a par de que as 
materias cuja transcriQao solicitam tern de se enquadrar 
nos cinco minutos de que dispoe 0 orador. 

DOCUMENTO REFERIDO PELO ORADOR 
"FIM OA LINHA PARA 

o TRANSPORTE COLETIVO 

A FABUS vern denunclando exaustiva e cansati­
vamente nos ultimos 4 anos a situaltao preocupante 
em que est a sendo colocado 0 sistema nacional de 
transporte coletlvo prineipalmente urbano. 

Tornou-se uma rotma no Brasil os aumentos 
mcnsais do oleo diesel a nfveis elevados e insuporta­
vets 0 aumento semestral dos salarios necessarios a 
enfrentar uma mflaI;ao galopante de mais de 200% 
ao ano e os aumentos mensais dos insumos basicos 
para operar uma empresa de transporte coletivo de 
passageiros. 

A necessidade imperiQsa de atualizar os preCos 
da~ passagens, chocou-se com a vontade polftica de 
praticar uma tanfa social cnando-se urn Impasse de 
dificiI soluc;ao, 0 que teve como con sequencia a des­
capltalizac;ao completa do setor, a deteriorizac;ao 
dos servlQos prestados a populac;:ao e a impossibiIi­
dade financeira de renovar e amp liar as frotas de a­
mbus. 

o resultado disso tudo e a queda de 57,8% na 
produGuo de onibus de 1981 a 1984, e a fabncacao 
de 6.000 por ano, com uma frota nacional de 
130.000 onibus, 0 que demonstra a renovuQao de 5% 
apenas (seriam necessarios vinte anos para trocar a 
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frota a niveis normais de vida util) e a dispensa de 
6.500 empregados e mais de 100.000 empregos se 
considerarmos 0 grande numero de micro e peque­
nas empresas que encerram suas atividades em 
funeao desse violento decrescimo de produeao das 
fabricas de onibus, e 0 fato inusitado de, no Pais em 
que 85% da locomocao de pessoas e feita por oni­
bus, existe hoje uma fabrica dlas mais tradicionais 
em regime de falencia, outra em regime de concor­
data e quatro fabricas desativadas sendo uma delas 
a unica localizada na area do Nordeste (SUDENE) 
e a outra localizada em Betim (MG). 

Alias, no Pais dos onibus, tinhamos doze fiibricas 
e hoje temos 56 quatro. Este nosso desabafo e moti­
vado justamente pelo comunicado de suspensao das 
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atividades Fabris da fabrica de onibus urbano da 
Marco Polo Minas S.A. em Betim (MG), que por 
falta absoluta de encomendas decidiu concentrar 
sua producao em sua sede em Caxias do Sui, da 
mesma forma que a CArO concentrou tres fabricas 
em apenas uma, hoje sediada em Botucatu. Oportu­
no, alias, que todos os responsaveis pelo transporte 
coletivo no Brasilleiam com atencao 0 comunicado 
daquela associada publicado no jornal, 0 Estado de 
Minas, em 04.09.84, para verificar a gravidade da si­
tuacao. 

Ali e apontado 0 volume de producao de onibus 
urbano no Brasil, de 6.578 em 1981, de 5.208 em 
1982, de 4.265 em 1983 e apenas 1.676 nos primeiros 
seis meses de 1984. 

-. ~_ _ .' IT 

[~21~C~~~30S ___________ 0 _________________ _ 

_ .. ', , ".~ 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Com a pala­
vra 0 nobre Deputado Jose Frejat. 

o SR. JOsJi: FREJAT (PDT - RJ. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, neste Pais, 
ha determinados organism os, determinadas pessoas que 
sao privilegiadas. Os bancos no Brasil sao focos de privi­
legios de beneffcios, que 0 Governo Federal, atraves do 
Banco Central, tern propiciado a revelia do povo brasi­
leiro e em seu prejuizo. Se depositamos uma importancia 
no banco, hoje, eles exigem urn determinado limite. Se a 
pessoa nao movimenta esta conta durante urn determi­
nado periodo, eles cobram arbitrariamente uma multa. 
Se queremos urn taliio de cheques, temos de paga-Io. An­
tigamente, os bancos pagavamjuros pelos dep6sitos que 
eram feitos; hoje, cobram uma taxa de multa. Ja dizia 
muito bern 0 Sr. Antonio Ermirio de Moraes, grande 
empresario brasJieiro, com muitajustica.: "Qualquer dia, 
you deixar de trabalhar e ser banqueiro". Os banqueiros 
trabalham com 0 dinheiro alheio com 0 dinheiro do po­
yo; ganham rios de dinheiro, nesta Republica de ban­
queiros. Influenciam 0 Banco Central, que com eles 
acumplicia, para legislar a revelia do Congresso Nacio­
nal e em favor dos banqueiros, dando-Ihes mais beneff­
cios e mais lucros. As recIamaeoes sao muitas, nao 56 
dos depositantes. Aqui tern os urn caso de urn depositan­
te, que abriu uma conta com 10 mil cruzeiros e ficou al­
gum tempo sem movimenta-Ia. 

o banco descontou-Ihe Cr$ 9.750,00. Deixou-Ihes ape­
nas Cr$ 250,00, dos Cr$ 10.000,00 que havia, na sua on­
tao Havia urn disposltIvo do Banco Central que estabele­
cia que 0 banco podia cobrar uma multa de 3% do maior 
valor de referencia, que corresponderia a Cr$ 1.460,00. 
Hoje. ele nao existe mais, nem essa legislaeao. 0 Banco 
Central e uma agencia dos banquelros e esta cada vez 
mais concedendo privilegios aos bancos, em detrimento 
da populacao. Isto e urn absurdo. Se os dirigentes que-
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rem associar-se aos banqueiros, que vao la e 0 faeam. 
Eles estao ali para proteger os depositantes e para fiscali­
zar os bancos, impedindo que vao a falencia e enganem 
as pessoas, que usem os recursos de maneira diferente a 
lei, e nao para se acumpliciarem com eIes e promover 
uma legislaeao totalmente a favor dos banqueiros. Hoje, 
eIes sao duplamente privilegiados, nao s6 ela legislaeao 
federal, que sai daqui do Congresso, mas tam bern pela 
Jegislaeao extremamente fertil, que sai do Banco Central. 
E e n esse sentido que quero dirigir aqui urn apelo ao 
Banco Central: que se comova com a situa"ao de milha­
res de brasileiros que depositam nos bancos e que estao a 
merce dos banqueiros brasileiros e da cumplicidade dos 
dirigentes do Banco Central. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Inocencio Oliveira. 

o SR. INOCl<:NCIO OLIVEIRA (PDS - PE. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, 0 Projeto de Irrigaeao Senador Nilo Coelho, 
antigo Massangano, da CODEVASF, localizado no Mu­
nicipio de Petrolina - Pernambuco, preconiza a irri­
gaeao de 24 mil hectares para produeao das culturas tra. 
dicionais da regiao, como milho, feijao, cebola e alho, 
alem de outras que jamais haviam side plantadas na re­
giiio em escala comercial, como: uva, meIao, cana-de­
acucar, plmentao, tomate, cenoura e outras hortalieas. 
Pela sua area e importiincia desenvolvimentista devera 
consohdar urn grande p610 agroindustrial naquela area. 

Petrolina, constitui-se no maior municipio em exten­
sao terri tonal do nosso Estado, cuja cldade e uma das 
mais importantes do interior de Pernambuco, ribeirinha 
do Submedio Sao Francisco, situando-se no centro da 
regliio onde menos chove no Pais, dai notar-se logo a re­
levancia de urn proJeto de irrigaeao de tamanho porte. 
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E assim assistimos ao enervant,,:, "tic-tac" da ver­
dadeira bomba de retardamento armada neste Pais, 
que estourara quando 0 onibus mais caro do mundo 
for retirado de circulaeao, que e. "aquele que deixa 
de existir". 

Que cada urn assuma a seu nivel de aeao e dentro 
de sua area de influencia as responsabilidades ine­
rentes a esta ca6tica situaeao. 

-FABUS­
ASSOCIACAO NACIONAL 

DOS FABRICANTES DE ONIBUS 
Claudio Regina 

Presidente" 
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Em linhas gerais, tern por objetivo, 0 Projeto de Im­
gaeao Senador Nilo Coelho: 

I) ampliar a superffcie irrigada do Nordeste e contri­
buir para a elevaeao dos atuais niveis de produeao pri­
maria do Submedio do Sao Francisco, atraves' de moder­
nas tecnicas de irrigacao e cultivos selecionados, tirando 
proveito das possibilidades de exportaeao; 

2) fortalecer e consolidar 0 Polo Agroindustrial do 
Submedio Sao Francisco (Petrolina-Juazeiro) e, por con­
seqUencia, a economia regional, atraves da implantacao 
de empresas agroindustriais; 

3) aumentar a renda familiar de 1.500 pequenos agri­
cultores, promovendo 0 seu assentamento em cerca de 
40% da area total irrigavel; a area restante sera distribui­
da entre medios e gran des produtores; 

4) contribuir para a criacao de cerca de 85 mil em­
pregos diretos e indiretos, invertendo 0 processo de mi­
graeao para areas urbanas do Iitoral do Nordeste ou 
para 0 Sui; 

5) contribuir para 0 aumento da receita da regiao, 
atraves de arrecadaeao de impostos, especialmente 0 

rCM; 
6) servir como modele para outros empreendimen­

tos no vale do Sao Francisco e regiOes compreendidas no 
Poligono das Secas. 

Nota-se, pel os seus obJetivos, a sua importiincia para 
o desenvolvimento daquela area. 

Quanto ao valor da produeao agricola, devera al­
canear 89 milhoes de d61ares por ano, quando estiver 
plenamente implantado. Visa a aumentar a renda per ca­
pita dos agncuitores (irrigantes) dos atuais 300 dolares 
para 2.000 d61ares anualS, alem de beneficiar urn grande 
contingente de trabalhadores rurais como assalariados. 

Locahza-se pnvtlegladamente 0 Projeto de Irrigaeao 
Senador Nilo Coelho, pois beneficla-se de excelente 
mfra-estrutura rodoviana, ferro via ria, hidroviaria, alem 
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de con tar com moderno aeroporto aparelhado para rece­
ber aeronaves de carga e passageiros com fluxo regular. 

o custo de implantaQao do projeto esta estimado em 
180 mil hoes de dolares. 

A ocupaQao do Projeto esta sen do feita por pequenos, 
medios e grandes produtores agrfcolas e agropecuarios, 
com espaQo para as agroindustrias. 

Pelos dados apresentados, nota-se que 0 Projeto de Ir­
rigaQao Senador Nilo Coelho, representando 15% do to­
tal da area irrigada do Nordeste e mais de 50% da soma 
da superficie agricola dos projetos publicos de irrigaf,;ao 
em operaf,;ao no Poligono das Secas, ate fins de 1983, tern 
uma enorme imporUincia na vida econ6mico-social nao 
so de Petrolina mas de toda a regiao do Submedio Sao 
Francisco. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Victor Faccioni (Pausa). 

S. Ex· encaminha a Mesa discurso, que sera publicado 
na forma regimental. 

o SR. VICTOR FACCIONI (PDS - RS. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas, ha 50 anos, foi elevado a categoria de diocese 0 atual 
terntorio integrado pelos Municipios de Caxias do Sui e 
mais 16 outros pertencentes it regiao serrana do Rio 
Grande do SuI. Foi a 8 de setembro de 1934, sendo 1984, 
portanto, 0 ana jubilar da diocese hoje sob a orientaQao 
do bispo Dom Paulo Moretto, que atende a uma comu­
nidade de 600.000 pessoas, a maioria de origem italiana. 

Tem-se feito sentir de maneira notavel a evoluQao da 
pequena diocese criada por Bula do Papa Pio XI, na de­
cada de 30, com a predomimincia de caracterfsticaas ru­
rais, transform ada na modelar organizaf,;ao eclesiastIca, 
eminentemente urbana nos dias atuais, dotada de urn 
clero admiravelmente preparado para sua tarefa pastoral 
e contando com numerosas paroquias, capelas, semi­
narios, colegios e obras de assistencia social, fun cion an­
do com dinamismo e eficiencia sob 0 est/mulo da fe e da 
solidariedade entre os membros da comunidade catolica. 

A Diocese de Caxias do Sui tern dado, desde 0 in/cio, 
sinais de sua grande vitalidade, expressa pela capacida­
de, hoje redobrada, de auscultar as tendencias socials e 
culturais do grande rebanho aos seus cuidados, procu­
rando adaptar a rehgiao as necessidades espirituais dos 
fieis. ReSide nessa sensibilidade as mudanQas e aos novos 
interesses dos seus paroquianos 0 segredo do exito do 
trabalho desenvolvido pela organizaQao, que compreen­
de 26 paroqmas, onde tam bern existem mais de 700 cape­
las atendidas por 94 sacerdotes do clero diocesano, 78 sa­
cerdotes religiosos e mals de 700 religiosos de varias con-
gregaQoes ali exercendo sua missa"o. . 

A formaQao religlOsa, no terntorio, esta a cargo do Se­
minario Diocesano de Caxias do Sui, responsavel pela 
preparaQao de todo 0 clero diocesano e atualmente abri­
gando 120 seminaristas. Dele tenho grata lembran"a, dos 
anos em que, aluno do curso ginasial, la estudei. 

Hli uma preocupa"ao de educar tendo em vista 0 in­
centlvo ao espinto comunitario, do que vern resultando a 
organizar;ao de mmtas Comunidades Eclesiais de Base. 
Pode-se afirmar que 0 elemento catalisador de todas es­
sas comunidades e a vivencia da fe, da qual deve emanar 
grande solidariedade no apoio as causas comuns do gru­
po, como a felicidade e 0 bem-estar da localidade, da ca­
pela, do MunicipIO, do Estado e da patria. Ao longo des­
tes 50 anos de diocese muitos sacerdotes se destacaram 
no crescimento religlOso de toda a regiao, porem mar­
cantes foram as presen"as dos tres bispos diocesan os que 
coordenaram 0 trabalho pastoral. Dom Jose Barea foi 0 

primelTO bispo. Sagrado no dia 19 de janeiro de 1936, as­
sumiu a dIOcese no dia II de fevereiro de 1936, permane­
cendo no cargo ate sua morte, ocorrida no dia 19 de no­
vembro de 1951. Com a morte de Dom Barea foi nomea­
do bispo substituto Dom Benedito Zorzi, no dJa 24 de ju­
nho de 1952, e assumiu no dia 6 de fevereiro de 1952. No 
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dia 9 de abril de 1957, assume como bispo auxiliar Dom 
Candido Maria Bampi, e no dia 21 de janeiro de 1976 
Dom Paulo Moretto foi nomeado bispo coadjutor, que 
com a renuncia de Dom Benedito, assumiu a diocese no 
dia 26 de fevereiro de 1983, permanecendo no cargo, 
como tercelro bispo da diocese de Caxias do SuI. 

Congratulo-me com a diocese pelos cinqUenta anos de 
fecundo trabalho desenvolvido pelos bispos titulares, pe­
los bispos auxlhares e todo 0 clero, em perfeita colabo­
raQao e comunhao de esp/rito com a ordeira, operosa e 
fraterna comunidade leiga de uma das regioes mais pros­
peras do meu Estado, 0 RIO Grande do SuI. 

No Bispado de Dom Benedito Zorzi, dentre outras 
realizaQaes, deve-se destacar a criaQao, sob a iniciativa e 
responsabilidade da Curia Diocesana, de divers as esco­
las de nivel superior, como a Faculdade de Economia, 
onde estudei, a Faculdade de Filosofia e outras, e, por 
fim, da propria Universidade de Caxias do Sui, que agru­
pou outras faculdades, criadas por iniciativa de entida­
des religiosas e entidade civis, que se integram na Uni­
versidade, que teve no Bispo Dom Benedito, ao Indo do 
Dr. Virvi Ramos e outros, urn dos maio res incentivado­
res. 

Disse. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra 0 nobre Deputado Wilmar Palis. 

o SR. WILMAR PALlS (PDS - RJ. Pronuncia 0 se­
guinte dlscurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a 
Academia Brasileira de Letras, a respeitavel institui"ao 
representatlva da nossa intelectualidade, abriga em seu 
quadro de Ilustres membros 0 Professor Arnaldo Nis­
kier, cujo recente ingresso merece registro e homenagem 
nesta Casa. 

EfetIvamente, ao e\eger Arnaldo Niskler para ocupar 
a cadeira numero 18, que pertencera a outros brasileiros 
de grande envergadura, como Jose Verfssimo, Badio Ho­
mem de Melo, Alberto Faria e Peregrino Junior, a Aca­
demia mantem sua tradiQao, quase secular, de congregar 
cldadaos que unem ao seu talento nas Letras uma preo­
cupar;ao em preservar os val ores fundamentais da cultu­
ra nacional e com 0 futuro das novas geraQaes. 

o Professor Niskier honra essa tradll.ao, como ho­
mem profundamente dedicado a EducaQao, a Cultura, 
nos seus conceitos mas amplos, referenclando-os aos Di­
reltos Humanos, a Democracla e ao Desenvolvlmento. 

Arnalda Niskier desenvolve, ha mais de vinte anos, in­
tensa atividade voltada para 0 Ensino, a PesquIsa, a 
Ciencia e Tecnologla, seJa como professor, escritor, jor­
naltsta ou admimstrador na area publica. 

Licenciado em Matematlca, em 1958, e Pedagogla, em 
1962, pela Faculdade de Fllosofia e Letras da Universi­
dade do Estado do Rio de Janeiro, tornou-se Doutor em 
EducaQao pela UERJ, com a aprovar;ao no curso para h­
vre docente da cadeira de AdmmistraQao Escolar e Edu­
caQao Comparada, em 1964, sendo, desde 1968, Profes­
sor Titular de Histona e FilosofJa da Educar;1io, na mes­
rna Umversldade. E tam bern professor credenciado pelo 
Conselho Federal de Educar;ao em Teoria Geral de Ad­
mimstrar;ao e Orr;amento Empresarial. 

Possui quase tres dezenas de obras publicadas, cujos 
thulos lew a segUir Urn verdadeiro patrimonio que nos 
oferece, com intehgencJa, visao humanitaria e muita cla­
rivldencia das questaes do nosso tempo: 

- Problematlca da Educar;ao Brasileira (Premio Gus-
tavo Capanema), 1964. 

- Formas Dinamlcas da Umversldade (Tese), 1964. 
- Formas Dinamicas da AdmmlstraQao (Tese), 1966. 
-Cinco Dias de Junho (co-autor), 1967 
- Por uma Polfhca de C1encia e Tecnologia, 1968. 
- Brust! Ano 2.000 (parte de Educar;ao), 1968 
- C1encia e Tecnologia para 0 Desenvolvimento, 

1970. 
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- Estudos de Problemas Brasileiros (parte de Ciencia 
e Tecnologla), 1970. 

- Rio Ano 2.000 (co-autor), 1970. 
- 0 Impacto da Tecnologia (Premio Alfredo Jurzi-

kowskl), 1972. 
- A Nova Matematica (co-autor), 1972. 
- Administrar;ao Escolar, 1973. 
- Aprenda Ciencias (co-autor), 1973. 
- EducaQao Comparada Moderna (co-autor), 1973. 
- Nosso Brasil - Estudos de Problemas Brasileiros, 

1973. 
- Estudo Moderno de Ciencias (co-autor), 1975. 
- 0 usa de tecnologias educacionais na formaQao e 

aperfelr;oamento do magisterio (Monografia), ESG, 
1976. 

- A Nova Escola, 1978. 
- Matematica da Emiha (co-aut or), 1979. 
- Educar;ao, para que? (premio FranCISco Alves), 

1980. 
- 0 Homem e a Meta, 1979. 
- Vovo viu a uva, 1981. 
- EducaQao e a solur;ao, 1981. 
- EducaQao para 0 trabalho, 1982. 
- EducaQao e Cultura na Imprensa, 1983. 
- EducaQao e Cultura' da teoria a pratica, 1983. 
- EducaQao: Reflexao e Crftica, 1983. 

Sao incontavels as conferenoias que ja proferiu e as 
partlcipar;aes como representantes do Brasil em eventos 
culturais de Importancia, no Pafs e no exterior. 

Extenso tam bern 0 rol de realizaQaes de Arnaldo Nis­
kier, como Secretario de Estado de Ciencia e Tecnologia 
da Guanabara, no perfodo de 1968/71, como Secretario 
de Estado de EducaQao e Cultura do Rio de Janeiro, de 
1979 a 1983, ou no pleno exercfcio de comunicador e 
educador em€mto. 

Participou do Grupo de Trabalho encarregado de im­
plantar a primelra Secretaria de Ciencia e Tecnologia da 
America do Sui, em 1967. Integrou a equipe que Implan­
tou a Televisao Educatlva e Cultural da Guanabara. 

Permanente incentivador da Literatura, do Cinema e 
das artes de urn modo geral, Niskier criou varias pre­
miaQaes a exposir;aes de trabalhos, como a Mostra Inter­
nacional do Filme Cientffico, a I ExposiQao InternaclO­
nal de Clencia e Tecnologia para a Desenvolvimento -
EXPOSITAC, em 1970, a FClraNacional de Ciencias e a 
Maratona Escolar de Literatura Brasileira, os dots ulti­
mos eventos destmados a alunos do segundo grau de 
todo 0 BraSIl. 

Criador e produtor do programa "EducaQao e a Ques­
tao", 0 Projeto Minerva, na Radio MEC, e responsavel 
pelas aulas de Educacao Moral e Civica no curso supleti­
vo de 10 Grau - Fase II, NIsklcr tern prestado decisiva 
contribuiGao para que os meios de comunicar;ao, 0 radio, 
e a teve, principalmente, ampliem seus programas e men­
sagens de cunho cultura e educativo, no Brasil. 

Cnou ainda a Fundar;ao para 0 Desenvolvimento de 
PesqUlsa do Estado da Guanabara - FUNDEPEG, 0 

Planetano do Rio de Janeiro, a Comissao do Ano 2.000, 
da Secretana de Clencia e Tecnologia da Guanabara. 

Enflm, Arnaldo Niskler, Jft dlstmgUldo por inumeros 
premios, medalhas e condecoraQoes. concedidos pelas 
mals dlversas instltuicoes. em reconheclmento a sua im­
portancla para a cultura brasilcira, para 0 desenvolvi­
mento educacional no Pais, recebe, agora, a justa consa­
grar;ao de integrar a AcademIa Brasileira de Letras. 

Nao obstante, man tern Niskier a mesma postura de 
,humiidade que identifica a grandeza dos homens de real 
valor. Suas palavras. no dia da posse na ABL, em se­
tembro ultimo. quando enfatlzou que nao pleiteara uma 
glona e,tanque. mas urn roteiro de luta, afirmando-se 
"bastante esperan«oso de que nesta condiQao nova possa 
trubalhar mais na Educac;ao". revelam toda sua dispo­
slr;ao em contmuar trabalhando, patrioticamente, em 
area tao Importante para 0 Pais. 
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A Arnaldo Niskier, 0 mais novo imortal da ABL, ver­
dadeiro orgulho e paradigma para todos os fluminenses, 
a minha homenagem e a mais profunda admira~ao. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Esta esgota­
do 0 perfodo destin ado a breves comunica~oes. (Pausa.) 

Esgotado 0 prazo estabelecido no § 19 do art. 55 da 
ConstItui!(ao, para aprecia!(ao, pelo Congresso NacIO­
nal, do Decreto-Iei n9 2.115, de 1984, sem ter havido deli­
bera!(ao, a Mensagem Presidencial nY 66, de 1984-CN, a 
ele referente, foi incluida em Ordem do Dia, em 19 ses­
soes, em dias sucessivos, conforme determina 0 citado 
dispositivo, in fine. 

Cumprida a exigencia constitucional sem que sobre a 
materia 0 Congresso haja se mamfestado, 0 texto do 
Decreto-lei e considerado aprovado (Const., art. 55, § 19, 

in fine, combinado com 0 art. 51, § 39, in fine). 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - A Presiden­
cia convoca os Senhores Parlamentares para uma sessao 
conJunta a realizar-se hoje, as 19 horas, neste plenario, 
destin ada a discussao, em primeiro turno, da Proposta 
de Emenda a Constitui!(ao nY 9, de 1984, que dispoe 
sobre a aplica!(ao de recursos financeiros na Amazonia 
Legal. 

o Sr. Helio Manhaes - Sr. Presldente, pe!(o a palavra 
pel a ordem, para uma comunica!(ao de Lideran!(a, pela 
Lideran!(a do PMDB. 

o SR. PRESIDENTE Lenoir Vargas) - Tern a pala­
vra 0 nobre Deputado Helio Manhaes, para uma comu­
nica!(ao de Lidernaca, como Lfder do PMDB. 

o SR. HJl:LIO MANHAES (PMDB - ES. Como 
Lfder. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. 
Congressitas, gostariamos de registrar nos Anais do 
Congresso Nacional a dina mica que 0 candidato da 
Alian!(a Democratica, Tancredo Neves, vern imprimindo 
a sua campanha. No momenta em que nos e usurpado 0 

direito de aqui votarmos a eleilj(ao direta ja para Presi­
dente da Republica, nao obstante todos os esforlj(os das 
oposicoes para estabelecer 0 pleito direto para a mais 
alta investidura deste Pais, 0 candidato da Alianlj(a De­
mocratica nao poderia ado tar outro comportamento nao 
Fosse exatamente tralj(ar os rumos da sua campanha, pe­
los caminhos do dialogo, do entendimento, na busca per­
manente de ouvir todos os segmentos da sociedade brasi­
leira. A caracteristica do candidato das oposilj(oes the da 
esse direito, porque e inerente a sua vida publica, ao seu 
passado de credibilidade exatamente buscar esse contato 
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nas pra!(as publicas ou nos encontros com as massa, seja 
at raves dos sindicatos, seja atraves dos trabalhadores cu­
rais, seja atraves dos Prefeitos e Vereadores, seja atraves 
dos Deputados estaduais. Enfim, e neste senti do que 0 

candidato Tancredo Neves tern refor!(ado a a~ao da sua 
campanha para fixar as metas basicas de urn programa 
de mudan!(a e de renovacao que possa atender aos an­
seIOS do povo brasileiro. 

Ontem a tarde, em Sao Paulo, 0 candidato Tancredo 
Neves participava de uma reuniao com metaluglcos, que 
representam grande forca sindical naquela Estado e a 
forca economica deste Pais. Logo depois, conversava 
com empresarios, para tam bern ouvir esse segmento da 
sociedade brasileira. E estara em Belem do Para, na 
praca bublica, diante do povo, para poder nao so prestar 
contas de sua candidatura, como tam bern conversar com 
o povo, para poder dar a sua campanha carater essen­
cialmente popular. Mais do que isso, Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas, nao se furtou, no Rio Grande do Sui, de 
ouvlr os trabalhadores rurais, no seu protesto, na sua 
critica a atual politica do Governo Federal. Portanto, 
sao Improcedentes as acusacc3es que vern sendo feitas 
pelo Sr. Paulo Maluf ao candidato da Alianca Democra­
tica, Tancredo Neves, de que seu programa e de 1961. 
Isto e uma grande farsa, nao passa de mais urn gesto de­
magogico do candidato Paulo Maluf. Ora, S. Ex~ sabe 
muito bern do passado de Tancredo Neves, que represen­
ta confiabilidade. Mais do que isso, sabe muito bern 0 

candldato do PDS que 0 candidato do PMDB e da 
Alianca Democratica se identifica com outros com pro­
missos, po is man tern uma posicao de independencia 
dlante do Governo, da politica brasileira e, portanto, es­
ta muito a vontade para estabelecer, a seu melhor cir­
terio, os rumos da sua campanha. Mais uma vez recha~a­
mos as crfticas feitas ao candidato Tacredo Neves e reite­
ramos a nossa integral confianlj(a nele, manifestando nos­
SO apoio a sua campanha, cUJos rumos ele vern tracando 
com seguranca para chegar a Presidenia da Republica no 
dia 15 de marco de 1985. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Pela Iide­
ranlj(a do PDS, tern a palavra 0 nobre Deputado Malj(ao 
Tadano. 

o SR. MACAO TADANO (PDS - MT. Como 
Lfder. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. 
Congressitas, desejo registrar, na qualidade de Lfder do 
nosso partido, a satisfacao do PDS por ver confirm ada 
ontem, pelo menos pela imprensa, a entrevista do candi­
dato a Presidencia da Republica pela Alianlj(a Democra-
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tica, nao pelo PMDB, que perdeu a autenticidade, por­
que nao apresentou candidato proprio. Realmente, ele 
aceltou 0 convite feito pelo nosso candidato a Presiden­
CIa, Deputado Paulo Maluf, para urn debate a ser trans­
mitido pela televlsao. 

Gostariamos, inclusive, que 0 candidato da Alianlj(a 
DemocratlCa marcasse logo a data, porque 0 Brasil intei­
ro esta aguardando esse debate pela televisao. Ademais, 
atraves da televisao, ainda ontem, 0 Pais inteiro ouviu 0 

candidato da Alianca Democratica dizer que ainda nao 
tern urn programa para apresentar como candidato a 
Presidencia. Realmente, urn cidadao com 75 anos que 
ainda nao tern, com to do 0 seu passado politico, urn pro­
grama para a Presidencia da Republica deixa muita ex­
pectativa, urn vazio muito grande, ate porque nao cor­
responde a toda esta torcida que se anuncia. Enquanto 
isto, 0 nosso candidato, do PDS, ja apresentou uma pla­
taforma, urn program a de Governo, e encara esta cam­
panha com seriedade. 

Eram estas as nossas consideracoes. 
o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Reso­
lucao n9 3, de 1983-CN (apresentado pela Comissao 
Mista como conclusao de seu Parecer n9 206, de 
1983-CN, sobre a Proposta de Delegalj(iio Legislati­
va n9 I, de 1983), que delega poderes ao Presidente 
da Republica para elaboracao de lei estendendo ao 
trabalhador rural os beneffcios da Previdencia So­
cial e da Legislalj(ao do Trabalho. 

A materIa constou da Ordem do Dia das sessoes con­
juntas de 13 de marco, 5 de abril e 2 de agosto do corren­
te ano, respectivamente, as dezoito horas e trinta minu­
tos, dezenove horas e quarenta minutos e dezoito horas e 
trinta minutos, delxando de ser apreciada por falta de 
~orum para 0 prosseguimento dos trabalhos. 

Em discussao a materia. (Pausa.) 
Nao havendo quem queira discuti-la, encerro a discus­

sao. 
Dada a inexIstencia de quorum em ambas as Casas, 

deixa de ser procedida a votalj(ao da materia. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessoo as 11 horas e 30 minutos.) 

Ata da 320' Sessao Conjunta, em 9 de outubro de 1984 

2;.\ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47;.\ Legislatura 

Presidencia do Sr. Almir Pinto 

AS 19 HORAS. A CHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Eunice Michiles -
Fabio Lucena - Galvao Modesto - Odacir Soares -
Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros -
Alexandre Costa - Joao Castelo - Jose Sarney - Al­
berto Silva - Joao Lobo - Almir Pinto - Jose Lins -
Virgilio Tavora - Carlos Alberto - Humberto Lucena 
- Marcondes Gadelha - Aderbal Jurema - Guilher­
me Palmeira - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Lou­
rival Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes -
Luiz Viana - Joao Calmon - Moacyr Dalla - Nelson 
Carneiro - ltamar Franco - Morvan Acayaba - Fer­
nando Henrique Cardoso - Severo Gomes - Benedito 
Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges - Af-

fon&o Camargo - Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas 
- Carlos ChIarelh - Pedro Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS. 

Acre 

Alercio DIaS - PDS; Geraldo Fleming - PMDB; Jo­
se Mello - PMDB; Nosser Almeida - PDS; Wildy 
Vianna - PDS. 

Amazonas 

Josue de Souza - PDS; Randolfo Bittencourt -
PMDB; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Francisco Erse - PDS; Francisco Sales - PDS; Leo­
nidas Rachid - PDS; Mucio Athayde - PMDB; Ores­
tes Muniz - PM DB; Rita Furtado - PDS. 

Para 

Brabo de Carvalho - PMDB; Jorge Arbage - PDS; 
Lucia Viveiros - PDS; Osvaldo Melo - PDS. 

Maranhao 

Od Carvalho - PMDB; Epitacio Cafeteira -
PMDB; Eurico Ribeiro - PDS; JaymeSantana- PDS; 
Joao Rebelo - PDS; Jose Burnett - PDS; Jose Riba-
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mar Machado - PDS; Magno Bacelar - PDS; Vieira 
da Silva - PDS; Wagner Lago - PMDB. 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Jonathas Nunes - PDS; Jose 
Luiz Maia - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Tapety 
Junior - PDS. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Carlos Virgilio - PDS; Flavio Marcilio - PDS; Furta­
do Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS; Haroldo San­
ford - PDS; Leorne Belem - PDS; Lucio Ald.ntara­
PDS; Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio -
PDS; Moyses Pimentel - PMDB; Paes de Andrade -
PMDB; Paulo Lustosa - PDS. 

Rio Grande·do Norte 

Jesse Freire - PDS; Vingt Rosado - PDS. 

Paraiba 

Carneiro Arnaud - PM DB; Edme Tavares - PDS; 
Ernani Satyro - PDS; J oacH Pereira - PDS; J oao Agri­
pino - PMDB; Raymundo Asfora - PMDB; Tarclsio 
Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Carlos Wilson - PMDB; Cristina Tavares - PMDB; 
Egidio Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PMDB; Gonzaga Vasconcelos - PDS; Inocencio Oli­
veira - PDS; Jarbas Vasconcelos - PMDB; Joao Car­
los de Carli - PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; 
Jose Jorge - PDS; Josias Leite - PDS; Nilson Gibson 
- PDS; Oswaldo Coelho - PDS; Oswaldo Lima Filho 
- PMDB; Sergio Murilo - PMDB; Thales Ramalho-
PDS. 

Alagoas 

Djalma Falcao - PMDB; Geraldo Bulhoes - PDS: 
Jose Thomaz Nono - PDS; Nelson Costa - PDS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PDS; 
Francisco Rollemberg - PDS; Jackson Barreto -
PMDB; Jose Carlos Teixeira - PMDB. 

Dabia 

Angelo Magalhaes - PDS; Antonio Osorio - PDS; 
Carlos Sant' Anna - PMDB; Djalma Bessa - PDS; Do­
mingos Leonelli - PMDB; Etelvir Dantas - PDS; Felix 
Mendonca - PDS; Fernando Santana - PMDB; 
Fran\fa Teixeira - PDS; Francisco Pinto - PMDB; Ge­
nebaldo Correia - PMDB; Gorgonio Neto - PDS; Ha­
roldo Lima - PMDB; Horacio Matos - PDS; Joao Al­
ves - PDS; Jorge Medauar - PMDB; Jorge Vianna -
PMDB; Jose Lourenco - PDS; Jose Penedo - PDS; 
Jutahy Junior - PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel 
Novaes - PDS; Prisco Viana - PDS; Raul Ferraz -
PMDB. 

Espirito Santo 

Hf:lio Manhaes - PMDB; Nelson Aguiar - PMDB; 
Nyder Barbosa - PMDB; Theodorico Ferraco - PDS. 

Rio de JaReiro 

Abdias Nascimento - PDT; Agnaldo Tim6teo -
PDT; Arildo Teles - PDT; Bocayuva Cunha - PDT; 
Darcillo Ayres - PDS; Daso Coimbra - PMDB; Delio 
dos Santos - PDT; Denisar Arneiro - PMDB; F~;'nan­
do Ca~valho - PTB; Figueiredo Filho - PDS; Gustavo 
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Faria - PMDB; Jacques D'Ornellas - PDT; Jose Eu­
des - PT; Jose Frejat - PDT; Marcio Braga - PMDB; 
Mario Juruna - PDT; Osmar Leitao - PDS; Saramago 
Pinheiro - PDS; Sebastiao Ataide - PDT; Simao Ses­
sim - PDS; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos Eloy - PDS; 
C'arlos Mosconi - PMDB; Emilio Gallo - PDS; 
Emllio Haddad - PDS; Gerardo Renault - PDS; 
Humberto Souto - PDS; Jorge Carone - PMDB; Jose 
Machado - PDS; Jose Ulisses - PMDB; Juarez Bap­
tista - PMDB; Luiz Guedes - PMDB; Luiz Leal -
PMDB; Magalhaes Pinto - PDS; Marcos Lima -
PMDB; Mario Assad - PDS; Milton Reis - PMDB; 
Nylton Velloso - PDS; Rondon Pacheco - PDS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Ar­
mando Pinheiro - PDS; Cardoso Alves - PMDB; Cel­
so Amaral - PTB; Del Bosco Amaral- PMDB; Djal­
rna Born - PT; Diogo Nomura - PDS; Eduardo Mata­
razzo Suplicy - PT; Ferreira Martins - PDS; Francis­
co Amaral- PMDB; Francisco Dias - PMDB; Freitas 
Nobre - PMDB; Irma Passoni - PT; Israel Dias­
Novaes - PMDB; Jose Camargo - PDS; Josl: Genoino 
- PT; Marcio Santilli - PMDB; Marcondes Pereira­
PMDB; Mario Hato - PMDB; Mendes Botelho -
PTB; Mendon\fa Falcao - PTB; Natal Gale - PDS; 
OctaciJio de Almeida - PMDB; Paulo Zarzur -
PMDB; Raimundo Leite - PMDB; Ralph Biasi -
PMDB; Roberto RoJlemberg - PMDB; Theodoro 
Mendes - PMDB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses 
Guimaraes - PMDB. 

Goias 

Brasilio Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; 
Genl:sio de Barros - PMDB; Ibsen de Castro - PDS; 
Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento - PMDB; 
Jaime Camara - PDS; Joao Divino - PMDB; Juarez 
Bernardes - PMDB; Siqueira Campos - PDS; Tobias 
Alves - PMDB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Dante de Oliveira - PMDB; 
Gilson de Barros - PMDB; Jonas Pinheiro - PDS; 
Magao Tadano - PDS; Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; R~ben Figueiro - PMDB; 
Sergio Cruz - PMDB. ' 

Parana 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB; Ary Kffuri - PDS; Borges 
da Silveira - PMDB; Celso Sab6ia - PMDB; Jose Ta­
vares - PMDB; Mattos Leao - PM DB; Oscar Alves­
PDS; Otavio Cesario - PDS; Paulo Marques -
PMDB; Reinhold Stephanes - PDS; Renato Johnsson 
- PDS; Sebastiao Rodrigues Junior - PMDB; Valmor 
Giavarina - PMDB; Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Artenir Werner - PDS; Ca­
sildo Maldaner - PMDB; Epitacio Bittencourt - PDS; 
Luiz Henrique - PMDB; Nelson Wedekin - PMDB; 
Paulo Melro - PDS. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Milller - PDT; Balthazar de Bern e Canto­
PDS; Emfdio Perondi - PDS; Floriceno Paixao -
PDT; Hermes Zaneti - PMDB; Hugo Mardini - PDS; 
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Jorge Uequed - PMDB; Jose Fogaca - PMDB; JUlio 
Costamilan - PMDB; Lelio Souza - PMDB; Matheus 
Schimidt - PDT; N adyr Rossetti - PDT; Nelson Mar­
chezan - PDS; NJiton Alves - PDT; Oly Fachin -
PDS; Osvaldo Nascimento - PDT; Paulo Mincarone­
PMDB; Pedro Germano - PDS; Pratini de Morais -
PDS; Rosa Flores - PMDB; Rubens Ardenghi - PDS; 
Sinval Guazzelli - PMDB; Telmo Kirst - PMDB; Vic­
tor Faccioni - PD~. 

Amapw 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS; Geo­
vani Borges - PDS; Paulo G~erra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - PDS: Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As listas de 
presenQa acusam 0 comparecimento de 43 Srs. Senadores 
e 255 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Ha oradores inscritos para 0 perfodo de breves comu­

nicaQoes. 
Concedo a palavra a nobre Deputada Irma Passoni. 

A SRA. IRMA PASSONI (PT - SP. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, tome a pa­
lavra hoje para registrar a necessidade urgente do Sena­
do autorizar 0 Estado de Sao Paulo a contrair empresti­
mo para a construQao de hospitais. Ora, a OrganizaQao 
Mundial da Saude recomenda que para cada vinte mil 
habitantes haja uma unidade de saude, para atender, de 
forma pronta e completa, a populacao. Em Sao Paulo, 
no bairro em que vivo, somos mais de urn milhao de ha­
bit antes e nao temos nenhuma unidade de saude publica. 
Se formos a Zona Leste 0 quadro e 0 mesmo. Centenas 
de pessoas que morrem p~r falta de atendimento 
medico-hospitalar. 

Neste momento, urn grupo de parIamentares ligado a 
interesses malufistas, estao segurando este pedido. 
Trata-se de urn comportamento, criminoso. Denuncia­
mos e nao aceitamos esse tipo de conduta. Nlio sou do 
partido do Governo no Estado de Sao Paulo, mas se soli­
darizo com centenas de milhares de pessoas que, em 
abaixo -assinados, reivindicam a instalagao imediata 
desses hospitais, porque e insustentavel a situaclio de mi­
seria, de fome e de total desamparo da populacao, agra­
vada pelo desemprego, porque povo que nao come I: urn 
povo doente. Agora, negarmos atendimento a saude des­
sa populaclio, pelo menos os primeiros socorros, para 
que sobreviva e continue tentando viver, I: urn crime, 
uma covardia impossivel de admitir. 

Deixo, pois, registrado 0 meu pedido no sentido de 
que -esses emprestimos sejam autorizados pelo Senado, 
para que hospitais possam ser construfdos, porque sou 
testemunha de que sao extremamente necesarios. Ou se­
ra que a privatiza\fao da saude vencera? 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao' nobre D~putado Valmor Giavarina. 

o SR. VALMOR GIA VARINA (PMDB - PR. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
primeiro, quando estavamos ainda na ruay lutando pelas 
diretas ja, eramos, diariamente, cobrados daquela tribu­
na. Cobravam-nos 0 respeito as normas vigentes, 0 res­
peito ao texto constitucional, dizendo que a Constitui\fao 
estabelece que a pr6xima eleigao presidencial sera indire­
tao Depois, cessada a luta pelas diretas, porque houve 0 

que houve, aconteceu 0 que todos sabem, e que nos, de 
arrasto, concordamos em ir ao Colegio Eleitoral, que 
continua espurio. Agora, cobram-nos, daquela tribuna 
incoerencia. 
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Sr. Presidente, Srs. Deputados, cad a urn ve as coisas 
com os olhos que tern, e 0 grupo malufista s6 ve as coisas 
com os olhos malufistas. Para esse grupo, ou estamos 
desrespeitando 0 texto constitucinal, ou somos incoeren­
tes. Se ficarmos, 0 bicho pega; se corrermos, 0 bicho co­
me. Mas, assistiamos: Sf. Presidente, a mais duas joga­
das: uma, ontem, e outra, hoje. Ontem, daquela tribuna, 
o profeta do caos, Deputado Nilson Gibson, chegava A 
convocar 0 Exercito Nacional para participar do proces­
so polftico. Hoje, ao final da tarde, ouvi, do meu gabine­
te, 0 nobre Deputado JoacH Pereira, aqui presente, a 
transformar 0 PM DB em caixa de pancada, a culpar 0 

PMDB pela impopularidade do seu candidato, que e 0 
Sr. Paulo Maluf, querendo tanto Nilson Gibson quanta 
JoaciJ Pereira - apostando, a meu ver, impasse - virar 
a mesa ou, para usar portugues bern claro, melar 0 jogo, 
como (mica maneira de evitar a derrota ja do seu candi­
dato. 

Sr. Presidente, devo dizer que inclusive ouvi esses dias, 
estarrecido, 0 pr6prio candidato do que resta do situ a­
cionismo, Paulo Maluf, afirmar que 0 Presidente do 
PMBD, Deputado Ulysses Guimadies estaria coman­
dando, que certa forma, essas recepcoes que tern sido fel­
tas ao Sr. Paulo Maluf, essas ovar,oes que tern aconteci­
do em todos os cantos do Pais. E respondo como respon­
deu 0 candidato da Alianca Democratica: que grande Li­
deranca tern 0 nosso Presidente, Ulysses Guimaraes, que 
gem sequer sair de Brasilia comanda todas as manifes­
tacoes neste Pais contra 0 candidato Paulo Salim Maluf! 

Querem culpar-nos da impopularidade de Paulo Ma­
luf. E necessario que os malufistas entendam, de uma vez 
por todas, que 0 povo repele, que 0 povo rejeita, repudia 
a figura de Paulo Salim Maluf e que nao temos culpa al­
guma. A proposito, ISSO me faz lembrar, para encerrar, 
da passagem que Ii num livro que muitos de nos ja lemos, 
"0 Pequeno Principe", de Exupery. Disse 0 monarca ao 
Pequeno Principe: 

"Se eu determinar ao comandante do meu exerci­
to que ele se transforme em gaivota e 0 coman dante 
nao se transformar em gaivota, eu pergunto: a culpa 
e minha ou dele?" 

Seria a mesma coisa que determmarmos ao povo que 
aceite Paulo Salim Maluf. A culpa e do povo, ou a culpa 
e do Sr. Paulo Salim Maluf por toda essa rejeicao que hii 
contra esse corpo estranho a democracia brasiJeira? Nao 
podemos aceitar, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, que 
o PMBD seja agora transform ado em caixa de pancada e 
seja 0 responsavel pela repulsa nacional que a figura ab­
jeta do Sr. Paulo Salim Maluf provo ca. Ele precisa en­
tender que nesta democracia que queremos parece que 
nao ha lugar para ele, porque 0 povo nao quer. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao Deputado Wilmar Palis. 

o SR. WILMAR PALlS (PDS - RJ. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Senador Almir Pinto, digno 
Senador Luiz Cava\canti, honrados companheiros, a dis­
cussao nao faz esquecer, nem poderia, a fome que invade 
os lares brasileiros, com a falta de governo que ai esta. E 
urn descalabro, para nao dizer uma acintosa vergonha, 0 

que fazem esses desonestos que se assenhorearam dos ge­
neros comestiveis, esses desonestos das multinacionais 
da industna farmaceutica que estao, pelo seu roubo, rou­
bo que e pi~r do que 0 latrocinio, que e urn assalto it mao 
armada, dizimando mil hares e milhares de criancinhas 
brasileiras, pela inanicao, pela falta de alimentos e pela 
falta de remedios, pois os que lhes sao receitados pelos 
medicos os pais nao tern 0 dinheiro para comprar, por­
que a cad a dia e urn prer,o. Cada dla que 0 CIP se reune 
- esse malsmado CIP, esse Conselho Interministerial de 
Precos que s6 assassina 0 povo, que quando se reune e 
para dar ganhos aos opulentos, aqueles que urn dia per­
mitiram a investida desse capital estrangeiro que nao 
veio aqui para fazer a grandeza do Pais, mas para aaqui 
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tirar 0 seu lucro e manda-lo as suas matrizes. E 0 Gover­
no nao ve isso, ou finge que nao ve. 

Ainda hii pouco, Sr. Presidente,- esse malsmado ClP 
reuniu-se e permitIU urn aumento de cerca de 45% nos 
preco~ dos remedios. Isso tern de ser discutido, isso tern 
de ser denunciado desta tribuna do Congresso e da Ca­
mara, porque 0 povo esta morrendo a mlngua. Nao ha 
Governo neste Pais. , 

Posso apontar, a poucos metros do Congresso super­
mecados onde esses velhacos, esses desonestos aumen­
tam dlUturnamente os prec;os, na cara das autoridades, 
que fingem nao ver. E sao majoracoes nos precos dos ali­
mentos substanciais, dos aliment os imprescindlveis a 
subsistencia humana. A poucos metros daqui, nas far­
maclas e drogarias, 0 mesmo se passa. 

o Governo devia ter vergonha de fingir, de permitir 
que a guisa de dlscussoes se fuja de urn problema essen­
cial de urn problema gravitacional, de urn problema fun­
damental, que e 0 de dar ao povo 0 minimo de segu­
ranca, tranqiiilidade e condicoes de vida. Desafio qual­
quer elemento deste Governo a acompanhar-se, pois a 
poucos metros daqui mostrarei a desonestidade a patifa­
ria - nao e outra a expressao, e essa mesma. (Risos.) 

Quem ri e porque tern dinheiro no bolso para pagar 0 

remedio, para comprar comida, mas milhares de familias 
nao 0 tern. Gostaria de ver aquele que ri, que zomba, 
nesta situac;ao em que se encontram milhares de brasilei­
ros. Pelo menos disso este Governo deveria ter vergonha; 
deveria olhar para 0 povo, e nao passar a mao em cima 
desses desonestos que tomam conta deste Pals. 

Digo-o com repulsa, Sr. Presidente, porque, para se 
comprar remedios hoje, e preciso ser rico, pois 0 povo da 
classe media tern bern nao pode mais comprar. Por que 
isso? Em cada drogaria urn preco, em cada farmacia uma 
etiqueta; e, mesmo com 0 aumento do CIP, esse malsma­
do CIP, de nada valem essas tabelas, que sao mentirosas, 
vergonhosas. E por is so que cada supermecado de hoje 
estara duplicado amanha; e depois de amanha, triplica­
do; e, ap6s alguns anos, havera centenas de pessoas na 
cadem pelo Brasil afora. 

Sr. Presidente, alem das discussoes, e preciso que a 
Presidencia da Republica e esta Casa defendam 0 povo 
em si. E preciso que outras vozes aparegam para declarar 
que quase 100% da industria farmaceutica do Pals estao 
na mao das multinacionais, dessa gang que nao veio ao 
Pals para multJplicar as riquezas nacionais, mas as suas 
proprias riquezas. A remessa de lucro ao exterior signifi­
ca 0 sacriffclO do sangue, da selva, da saude de nosso po­
yo. 

Nao tenho medo de dec1arar isto, nao tenho medo de 
vozes agourentas. Meu nome e Wilmar Palis, assume in­
tegral responsabllidade por tudo aqui proferido, nao 
mudarei nenhuma nota taquigrafica; quero que fique in­
senda nos Anals desta Cas a a nossa palavra de candente 
protesto. Vamos discutir a eleicao de Presidente, mas va­
mos discutir tam bern este saque, este roubo, esta investi­
da contra nosso povo, contra nossa familia, contra aque­
les brasileiros que nao sao aquinhoados de tal forma que 
possam comprar pelo menos alguma coisa com que ma­
tar a fome de seus filhos. 

Concluo, Sr. Presidente, e agradeco a V. Ex·, Senador 
Almir Pinto, a tolerancia. Outro dia, vi na televisao que 
as familias nao estao podendo mais comprar carne, nao 
podem comprar ovos, nao podem mais comprar os ah­
mentos considerados fundamentais, porque 0 dinheiro 
nao da. E on de se pode imaginar que, num supermerca­
do a poucos metros daqUi, aumentaram 0 preco de urn 
produto em 100% em menos de urn mes? Persigo as ob­
servacoes, movldo por mmha propna acao. Nao preciso 
ler nos Jornals. Vou pesquisar, YOU ver. 

Vamos discutlr as eleil;oes para Presidente da Republi­
ca, vamos fazer com que este Pais saia do caos em que se 
encontra, mas lutando em funcao deste povo que nos ele­
geu, que nos mandou para 0 Congresso. Vamos olhar 
est a parte, vamos votar conscientemente, e sena melhor 
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se as eleicoes fossem dlretas. Seria a salvacao deste Pais 
que as eleicoes fossem diretas. Isso tiraria 0 Pais deste 
caos em que se encontra. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Solicito a V. 
Ex· que conclua, porque ha uma alentada relacao de ora­
dores, e V. Ex· ja ultrapassou 0 seu tempo em dez minu­
tos. 

o SR. WILMAR PALlS -:- Concluo, Sr. Presidente, 
em atencao a V. Ex·, respeitosamente. Sei que ultrapas­
sei 0 horario, com a benevolencia de V. Ex·, mas e a 
emoc;ao que invade minha alma. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Perfeitamente. 
Por isso, como Presidente, aceitei e fui liberal. 

o SR. WILMAR PALlS - V. Ex~ tolerou, e agradec,;o 
a V. Ex· por isso, mas, em se falando da fome do povo 
nao ha quem nao se compunja. 

Respeito a sua observacao, Sr. Presidente, como sem­
pre 0 fiz, pela soberania da nossa Casa. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Agrade90 a V. 
Ex· a com preen sao. 

o SR. WILMAR PALlS - You conduir, Sr. Presi­
dente, pedindo a insercao nos Anais da Casa do nosso 
pronunciamento de parabens ao jornal (JItima Hora pela 
aquisicao para seus quadros do brilhante jornalista Val­
ter Fontoura e, em sequencia, a egide que face sobre este 
assunto. Diretas ja, a salvacao deste Pais. (Muito bern. 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - V. Ex" sera 
atendido na forma regimental. 

E 0 seguinte 0 pronunciamento referido pelo De­
putado Wilmar Pahs. 

PRONUNCIAMENTO REFERIDO PELO ORA­
DOR 

Sr. Presldente, Srs. Congressistas, estao de parabens as 
empresas do grupo Ultima Hora - 0 Dia, na pessoa de 
seu Diretor-Presidente Ary Carvalho, pelo ingresso do 
jornahsta Walter Fontoura em suas fileiras, onde vai 
exercer 0 relevante cargo de Vice-Presidente. 

A permanente preocupacao pela verdade e diretriz em 
jamals omitlr-se na busca da noticia, ou na forma de sua 
transmissao e analise, fazem de Ultima Hora - 0 Dia 
jornais dos maJs serios, respeitaveis e prestiglados vefcu­
los da Imprensa brasileira. 

Nao ha, efetivamente, outro compromisso que nao 
seja a luta pelos interesses maiores da sociedade, ajustica 
social como fundamento de uma comunidade harmonio­
sa e progressista, a cultura como expressao primordial 
para a realizacao plena dos diferentes segmentos sociais, 
dai por que sua reconhecida tradicao em prom over 0 de­
bate das relevantes questoes de nossa conjuntura. 

Por isso, esta a presen9a de Ultima Hora - 0 Dia as­
sociada aos grandes acontecimentos do Pais, aos movi­
mentos politiCOS marcantes de nossa Historia, sempre 
promovendo, inclusive, nota vel cobertura dos trabalhos 
do Poder Legislativo, podendo-se neles identificar verda­
delros paladinos da democracia no Brasil. 

Ao levar sua longa experiencia de jornalista emerito 
para as empresas Ultima Hora - 0 Dia, Walter Fontou­
ra so podera enriquecer, ainda mais, suas paginas e con­
tribUir para 0 seu vertigmoso crescimento refletido dire­
tamente na conceituac;ao publica, e, conseqiientemente, 
fazendo a alegria de seu incontavel numero de leitores. 

A Folha de servic;;os e Walter Fontoura pode ser resu­
mlda na propna nota expedida pelo Jornal do Brasil, que 
lamentou sua saida, apos 18 anos servin do em diversos 
postos de hlerarquia da empresa, sempre dedicandQ "0 

melhor do seu esforco e do seu reconhecido tai~nto". Pa­
rabens portanto, a Ary Carvalho e a toda a ·ua equipe de 
Ultima Hom - 0 dill, 
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o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Denisar Arneiro. 

o SR. DENISAR ARNEIRO PRONUNCIA 
DISCURSO QUE, ENTREGUE A REVISAO DO 
ORADOR, SERA PUBLICADO POSTERIOR­
MENTE. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Jose Tavares. 

o SR. JOst TAVARES (PMDB - PRo Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, tenho, 
de forma mUlto clara, a visao do que representa falar 
numa sessao do Congresso Nacional perante urn numero 
inexpressivo de parlamentares. Tal pronunciamento de 
nada mais serve do que como den uncia, registro, porque 
sabemos que, na maioria esmagadora das vezes, 0 que se 
diz aqUl nao se divulga la fora. Mas venho, exatamente 
com esse espfrito, cumprir com meu dever de Deputado, 
para que fique registrado nos Anais desta Casa 0 assunto 
que passo a ler agora. 

Da Assembleia Legislativa do ET. do Parana 
Telex nr 03189 - 200684 - (WILMAR) 
De: Milton Ivan 
Para: 
Excelentfssimo Senhor 
Joseh Tavares 
Camara Federal 
Brasilia - DF. 

Segundo 0 art. 44 da Constituic;:ao em vigor, e da 
competencia exclusiva do Congresso Nacional re­
solver definitivamente sobre os tratados, con­
vencoes e atos internacionais celebrados pelo Presi­
dente da RepUblica. 

o art. 43 dispoe que cabe ao Congresso Nacio­
nal, com a sancao do Presidente da Republica, a fi­
xaQao dos efetivos das ForQas Armadas para 0 tem­
po de paz. E em 6-10-83, 0 Executivo enviou projeto 
propondo 0 aumento dos Efetivos do Exercito e a 
criacao de 53 novos postos de Generais. Na "justifi­
cativa", 0 Ministro Walter Pires afirmou que 0 au­
mento dos efetlvos se impoe pela projeQao interna­
cional do Brasil e suas responsabilidades no cenario 
mundial como potenCIa emergente e pelos recentes 
aconteclmentos no Atriintico Sui, Guerra das Mal­
vinas"). 

Mas, voltemos ao art. 44' em 6-2-84 0 Secreta rio 
de Estado Norte-americano George Schultz e 0 Mi­
nistro das Relacoes Exteriores Saraiva Guerreiro as­
smaram em Brasflia tres acordos: - Uma Carta­
conjunta que encaminha aos Presidentes Ronald 
Reagan e Joao Figueiredo os relatorios de 5 grupos 
de trabalho que estudaram a ampliacao da co ope­
racao bilateral nas areas industrial-militar, energia 
nuclear, ciencia e tecnologia, economia e finanQas e 
de atIvidades espaciais, urn memoranda de entedi­
mentos sobre coopera<;ao mdustrial mIlitar Brasil­
Estados Unidos. - E urn acordo sobre cooperacao 
em ciencia e tecnologia. 

A noticla divulgada pelo Governo esconde 0 jo­
go. Llmita-se a declarar que 0 memorando de enten­
dimentos que permitira a transferencia de tecnolo­
gia norte-americana a industria belica entrou logo 
depois de asmado, ou seja: utilizaram-se de urn sub­
terfiigio, denominado 0 acordo de coperac;:ao militar 
de "memorando de entendimentos", visando a fugir 
ao controle do Congresso, apesar do disposto no 
art. 44 da Constituic;:ao. • 

A noticia acrescenta: "Mas 0 acordo de co ope­
racao em ciencia e tecnologia depende de outras 
providencias internas, inclusive sua ratificacao pelo 
Congresso Nacional". 

A verdade, nao estamos diante de urn memoran­
do de entendlmento, e sim de urn novo acordo miIi-
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tar Brasil-Estados Unidos, em substituicao ao que 
foi unilateralmente denunciado pelo ex-Presidente 
Geisel. 

E evidente, tam bern, a inten<;ao do Governo de esca­
motear ao controle do Congresso outros itens importan­
tes referentes a cooperacao bilateral na area de energia 
nuclear, principalmente estocagem e deposito de uranio 
e rejeitos radioativos." 

E evidente, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, que a in­
tenQao do Governo e de escamotear ao Congresso Na­
cional outros itens importantes referentes a cooperacao 
bilateral na area de energia nuclear, prmcipalmente esto­
cagem e deposito de uranio e rejeltos radioativos. Os res­
ponsaveis pela polftica brasileira de exportacao de ar­
mas, representando os Ministros militares, 0 Conselho 
de Seguran<;a Nacional, 0 Itamaraty e fabricantes de ar­
mamentos, estao dispostos a apoiar ainda mais a pre­
senca do Brasil no mercado de equipamento belico la fo­
ra. Essa nova fase de atuacao nesse mercado inclui assi­
natura de acordo de complementaQao industrial, onde os 
parceiros das empresas brasIleiras estarao habilitados a 
montar determinados tipos de armas para seus pafses vi­
zmhos. Como prova disso, a propria A VIBRAS esta pre­
parando urn acordo de produQao de arm as com 0 Minis­
terio da Defesa da Arabia Saudita para permitir, em ter­
ritorio saudita, a montagem de foguetes capazes de abas­
tecer todo 0 mercado arabe. 0 acordo de cooperaQao 
para compra e fabricaQao de armamentos deve ter side 
assinado hoje, durante a visita que fez a este Pais 0 Sr. 
Ministro da Defesa da Arabia Saud ita, Principe Sultan 
Bm Abdel Assid. 

Por consegumte, ~r. Presidente, Srs. Congressistas, es­
tamos com a preocllpaQao de trazer a debate, tanto na 
Camara como no Congresso, 0 desenvolvimento da in­
dustria belica em nos so Pais, que tern urn custo altissimo 
para os cofres da NaQao. Ao mesmo tempo em que se 
subsidia a industria belica, retira-se 0 subsidio a agricul­
tura; ao mesmo tempo em que se favorece a exportacao e 
a fabricaQao de armamentos, favorece-se e estimula-se a 
exportaQao da morte. Alguem ja disse que, se nao existe 
a guerra, faz-se a guerra, porque os produtores de armas 
precisam de dolares para a manutencao dos seus capri­
chos. Vimos a esta tribuna para deixar registrado no dia 
de hOje, na sessao do Congresso Nacional, que uma au­
tori dade estrangeira nos visita e muito nos honra e aqui 
vern para firmar urn acordo de coopera<;ao de produc;:ao 
e de fabricaQao de armamentos em urn Pais com proble­
mas primanos serios, graves, de analfabetismo, de 
doenQas endemicas, de fome, de miseria.Nao podemos 
aceitar que a industria da morte seja privilegiada. 

Tenho dito que nao sou contrario a que as Forcas Ar­
madas se modernizem para propiciar a nos, brasileiros, 
condiQoes de seguranca, inclusive da nossa propria sobe­
rania. Somos contrarios, isto sim, a se investir na indus­
tria da morte, a privilegiar-se uma industria que nada 
mais exporta do que a morte, quando temos neste Pais 
outros assuntos de cunho social importantes, aos quais 
deveriamos vol tar nossas aten<;i'ies. Num pais onde 0 

fndice de mortalidade infantil atinge as raias do absurdo, 
num pais onde 0 in dice de miseria, de fome e de abando­
no chega ao immagmavel, nao podemos de forma algu­
rna ficar calados, assistindo a essa corrida desenfreada 
para 0 aprimoramento e 0 desenvolvimento de uma in­
dustna que nada mais gera do que armas para produzir 
mortos. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Jose Foga<;a. 

o SR. Jost FOGACA (PMDB - RS. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, relterada e insistentemen­
te, 0 candidato do PDS a Presidencia da Republica tern 
decIarado nos jornais que pOSSUl urn program a de Go­
verno. Nao se cansa de mostrar caderninhos coloridos 
na televisao, dizendo que 0 candidato da AlianQa Demo-
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cratica, Tancredo Neves, nao tern programa algum, se­
gundo palavras do Deputado Paulo Maluf. Passados ja 
20 anos, nos, brasileiros, estamos cansados desse tipo de 
comportamento politico, que e a rejeicao absoluta da 
discussao democratIca, que e a repulsa total ao debate, it 
construQao democnitica de urn verdadeiro programa de 
governo. 0 Sr. Paulo Salim Maluf, na verdade, 0 que 
possui e 0 que apresenta sao propostas de governo abso­
lutamente autocraticas e presun<;osas. Autocraticas, por­
que 0 Sr. Paulo Maluf nao consultou ninguem para fazer 
seu programa. Ele mesmo disse, na televisao, que seu 
program a de go verno resultou de algumas horas indor­
midas em sua residencia, em que a noite, no seu recolhi­
mento pessoal, tomou de uma caneta ou de qualquer ob­
jeto para esc rever e resolveu redigir seu programa de go­
verno, no mais absoluto e recondito isolamento. 

Isso da prova bern clara e evidente do carater politico 
do Sr. Paulo Maluf. S. Ex' e presunQoso e dotado da pre­
potencia do tecmcismo. Pensa que a resolwyao dos 
problemas maiusculos, imensos, que sao vivid os por este 
Pais depende apenas de uma questiio de conhecimento 
tecnico. E esta a presuncao do tecnicismo, 0 mal mawr 
das ditaduras e das tecnocracias sob as quais a America 
Latina tern vivido dolorosamente nas ultimas decadas. 

A par disso, 0 Deputado Paulo Maluf nao se cansa de 
acusar 0 ex-Governador Tancredo Neves por nao ter 
program a de governo. Mas e preciso dizer, Sr. Presiden­
te, que 0 Sr. Tancredo Neves niio quer ter urn programa 
de Governo. Ele quer construir urn programa de Gover­
no, ele deseja que este programa resulte de uma longa, 'de 
uma dificil, de uma intrincada, mas de uma efetiva dis­
cussao democratica do debate que provenha das bases 
partidarias, da consulta 11 opiniao publica, da legitima 
expressao popular, da qual nasce a sua candidatura. 

Por isso, 0 ex-Governador Tancredo Neves tera urn 
program a de Governo que sera resultado de uma cons­
truQao democratica. E born lembrar ao Sr. Paulo Salim 
Maluf que seminarIOS para estudo de propostas de pro­
grama de go verno serao realizados futuramente, dentro 
de breves dias. Em Sao Paulo teremos 0 seminario para 
salano e desemprego; em Minas Gerais. 0 seminario 
para economia; no Parana, 0 seminurio para a agricultu­
ra; na Bahia e no RIO Grande do SuI teremos seminanos 
de debates e estudos sobre educacao, cultura, satide, ha­
bitaG~o, debates dos quais partIcipari'io setores significa­
tivos e altamente representativos da sociedade brasileira. 
o candidato do PMOB nao esta submetido ao mito da 
eficiencia que a tecnocracia vendeu ao longo desses vinte 
anos. 0 candidato do PMDB entende que 0 criteno para 
a logicidade das soluQi'ies politicas e economicas deste 
Pais esta nas bases populares e nao no recondito isolado 
de urn escritorio, onde dOlS ou tres tecnocratas resolvem 
se arrogar 0 direito de deCIdir em nome de cento e trinta 
milhiies de brasIleiros. Desse mal da autocracia, do tec­
mCIsmo presunc;oso, da imposicao de ideias, desse mal de 
considerar 0 povo urn estorvo, desse mal ja estamos can­
sados, porque dele sofremos e por ele sofremos ao longo 
de vmte an os. 

EIS por que, Sr Presidente, declaramos que vamos 
construir urn programa de governo que sera urn verdaei­
ro pacto nacional de transIQiio democratIca e nao vamos 
impo-Jo a nmguem. Desse programa particlparao os par­
tidos politIcos que estao na AlianQa Democratica e todas 
as entidades de representaQao em nosso Pals, desde os es­
tudantes ate 0 Instituto de Arquitetos do Brasil, as entl­
dades Jigadas 11 questiio da saude, a questao da educa<;ao, 
o Instituto de Economistas, enfim, todos os setores maiS 
repre;entativos da sociedade estariio presentes, mtegran­
do 0 ;eminario de debates sobre 0 futuro programa de 
Governo do futuro Presidente Tancredo Neves. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Esgotado 0 

periodo de breves comunicaQoes. 
Concedo a palavra, como Lider do PT, ao nobre De­

putadLl Jose Genomo. 
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o SR. JOst GENOINO (PT - SP. Como Lider. 
Sem revisao do orad or.) - Sr Presidente, Srs. Congres­
sistas, nesta sessao noturna esvaziada, trazemos aqui, em 
primeira mao, uma den uncia que consideramos muito 
seria Segundo informacoes do Sindicato dos Metalurgi­
cos de !tu, mformacao essa transmltida pela Delegacia 
Regional do Trabalho de Sao Paulo, 0 Ministro Murilo 
Macedo deu mstrucoes para que a DRT de Sao Paulo 
oficIalizasse, junto a Federacao dos Metalurglcos, a 
Constituicao de uma junta intervencionista no sindicato 
metalurgico de Itu. Que estava acontecendo no Sindicato 
de Metalurgicos de !tu? Uma elelCao smdical, uma dis­
puta entre os operiirios pela direcao daquele sindlcato. E 
durante esse proeesso de disputa, 0 Mimstro Murilo Ma­
cedo intervem no smdleato. 

Chamo a atencao para esse fato, em primelro lugar, 
para registrar 0 nosso protesto e 0 nosso repudio a essa 
medida intervenclOnista, que qualifica 0 Sr. Murilo Ma­
cedo como aquele que vai ficar na Historia desta Pais 
como 0 Ministro das cassacoes, como 0 Ministro das m­
tervencoes. 

No final do seu mandato, termmando sua gestao de 
Ministro de Estado, continua intervindo nos sindicatos, 
como tern felto ao longo de seu periodo a frente do Mi­
nisterio do Trabalho. 

Quando se fala em paeto social, quando se fala em al­
terar a leglslac;:ao, quando se fala em livre negociac;:lio, eis 
aJ 0 que querem os patroes eo Governo: intervir nos sin­
dlCatos, cassar as liderancas sindicais emergentes com­
prometldos com as lutas dos trabalhadores, impedir que 
se forje neste Pais urn smdiealismo desatrelado do Esta­
do, comprometldo com a priitica demoeriitiea, com os 
interesses da classe trabalhadora. 

Ouc;:o 0 nobre Deputado Eduardo Matarazzo Suplicy. 

o Sr. Eduardo Matarazzo SupHey - Ilustre Deputado 
Jose Genoino, companheiro de baneada, V. Ex· traz 
mais uma vez uma noticia triste para os trabalhadores 
deste Pais. Hii dez dias, tIve oportunidade de ser recebl­
do em audlencia pelo Ministro Murilo Macedo, com 0 

qual conversei sobre divers os assuntos da area polftica e 
sindical. Eu 0 visitei em func;:lio de pedido de informac;:ao 
sobre se ele havia participado de uma reuniiio do Conse­
Iho de Desenvolvimento I;.conomico, em que 0 Ministro 
AntOnio Delfim Netto, pretensamente consultando to­
dos os membros daquele Conselho, teria aprovado em­
prestimo ao Grupo Coroa-Brastel S. Ex', 0 Mmistro 
Murilo Macedo, asslm como 0 Ministro Camilo Penna, 
informou-me que nao havla participado daquela reuniao 
do CDE e que a decisao coube aos Ministros da Fazenda 
e do Planejamento Mas naquela ocaslao perguntei a S. 
Ex· sobre a situac;:ao do Sindicato dos Petroleiros de 
Paulfnea, na regiao de Campinas, sobre 0 Sindicato de 
Bancarios do Estado de Sffo Paulo e sobre 0 Sindicato de 
Matalurgicos do ABC. S. Ex~ disse-me que esses sindica­
tos, onde tmha ocorrido intervenc;:ao e cassac;:ao de man­
datos, estavam pen dentes de uma decislio a respelto da 
situac;:ao do ex-Presidente e hoje Diretor do Smdicato de 
Metalurglcos, Luis Inacio Lula da Silva, e que era in­
tenc;:ao dele terminar sua gestao como Ministro do Tra­
balho sem que houvesse qualquer eassac;:ao. S. Ex' tam­
bern me disse; "Nao quero terminar meu mandato, mi­
nha gestao, conhecido como Ministro cassador de man­
datos" . 

Ora, a notfcia que V. Ex' nos traz hOje e 0 sentido de 
mals uma intervenr;ao. Parece que este regime tern em 
seu bojo forc;:as que estao acima da boa vontade e das 
boas intenc;:oes de urn Ministro como 0 do Trabalho. Se­
ria proprio que os trabalhadores nao tivessem qualquer 
atrelamento ao Estado e que 0 Governo deixasse na mao 
dos trabalhadores a admmlstrac;:ao das proprias entida­
des representativas. 

o SR. JOst GENOINO - Nobre Deputado Eduar­
do Suplicy, na verdade, 0 Mimstro Murillo Macedo, 
com esse ato, contradlz 0 que afirmou a V Ex· Ele termi-
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na 0 seu mandato de Ministro como cassador de dirigen­
tes smdlcals, como interventor de sindicatos. Usar uma 
dlsputa eJeitoral num smdlcato como motivo para nele 
intervir so ocorre num Estado onde 0 sindicalismo e 
atrelado a maquma estatal. Somente onde nao existe ver­
dadelra liberdade sindlcal e que urn Ministro de Estado 
pode tomar esse tipo de atitude. 

Concluo, Sr Presldente. Gostana de registrar aqui a 
realIzac;:lio de urn ate publico da malOr Importancia ma­
nha, as 17.30 horas, convocado pela Central (mica dos 
Trabalhadores, em que essa entidade reafirmarii em 
campanha naclOnal as suas bandeiras, como as quarenta 
horas semanais, 0 saliirio-desemprego, 0 reajuste semes­
tral a partir de 100% e uma reforma agriiria sob 0 contro­
Ie dos trabalhadores. A CUT entregou a todas as lide­
ranc;:as partidiinas manifesto em que reafirma sua po­
sic;:ao e sua luta contra essa nova roupagem do arrocho 
salarial, que e 0 projeto de lei ora em tramita<;:ao no Se­
nado, reivindica aumento salarial num piso minimo de 
100%, reafirma sua posi9ao em prol das diretas jii, pelo 
boicote ao ColeglO Eleitoral. ..... decisoes de urn eongres­
so de mais de 5 mil trabalhadores, 0 que mostra que os 
trabalhadores, como parte integrante da sociedade brasi­
leira, querem mtervir no processo eleitoral do Pais. Por 
is so divulgam suas relvindica<;:oes, empunham suas ban­
deiras, querem diretas ja e 0 boicote ao Colegio Eleito­
ral. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - A Presidencia 
convoca os Srs. Parlamentares para uma sessao conjunta 
a realizar-se amanha, as II horas, neste pleniino, desti­
nada a discussao, em primeiro turno, da Pro posta de 
Emenda a ConstItuicao n° 29, de 1984, que acreseenta § 
50 ao art. 62 da Constituic;:ao Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Almlr Pm to) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Discussao, em pnmelro turno, da Pro posta de 
Emenda a Constituic;:ao nQ 9, de 1984, que dispoe 
sobre a aplIca<;:ao de recursos financeiros na Amazo-
nia Legal, tendo . 

PARECER FAVORAVEL, sob n9 31, de 1984-
CN, da Comissao Mista. 

Em discussao a proposta. (Pausa.) 
Nao havendo quem queira discuti-Ia, declaro-a encer­

rada. 
Dada a mexistencia de qnorum qualificado, deixa de 

ser posta em votacao a materia. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Sr. Deputado 
Paulo Mincarone, a Presldencia explica a V. Ex' que jii 0 

havia chamado e lamenta profundamente 0 fato de V. 
Ex· nao estar presente naquele momento. No entanto, 
no final da sessao, V. Ex' podera falar para uma comUnI­
cac;:ao de Lideranc;:a. 

o SR. PAULO MINCARONE (PMDB - RS. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, na sessao desta tar­
de, na Camara dos Deputados, 0 Deputado Adail Veto­
razzo, em determinado trecho do sen discurso, disse que 
"os dlretistas" e "mdiretistas" deram-se as maos e hoje 
caminham lado a lado. Os que ontem, como 0 nobre De­
putado Paulo Mmcarone, promoveram 0 enterro do Co­
legio Eleltoral e de seus defensores, hoje nao se pejam da 
mlssao de reabilitar esse mesmo Colegio e de ressuscitar 
os "mdiretistas", sepultados em plena prac;:a publica. 

DeseJo, na oportunidade, como nao me foi possivel 
faze-Io na sessao da Camara, hoje, transmltir aos mens 
nobres pares urn episodio que YOU deixar registrado nos 
Anals do Congresso Nacional. Em 25 de abril, quando 
esta Casa votou a Emenda ConstItucional pelas diretas, 
do nobre Deputado do Mato Grosso, Dante de Oliveira, 
o Deputado Adall Vetorazzo, naquela nOlte, nos procu­
rou a fim de que consegufssemos 0 apolO do Lfder Hum-
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berto Lucena para uma emenda constitucional, para a 
qual ele pretendia obter a assinatura da Lideranc;:a do 
PMDB no Senado. Na oportunidade, Sr. Presidente, 0 

Deputado Adall Vetorazzo nos fez uma proposta: se 
consegufssemos a assinatura do Uder Humberto Lucena 
na sua proposta constItucional, ele votaria nas diretas, 
com a Emenda Dante de Oliveira, porque anteriormente 
o Grupo S6-Diretas, do PDS, nao havia obtido - assim 
ele me exphcava - 0 apoio daquele Uder do PMDB no 
Senado. Flzemos, entao, urn entendimento, eo Deputa­
do Adail Vetorazzo, diante do Senador Humberto Luce­
na, que assmou a emenda de S. Ex', comprometeu-se em 
votar conosco. Ocorre que a atItude dele foi ineorreta, 
desleal e deselegante, quando foi chamado a dar 0 sen 
voto na Emenda Dante de Oliveira, pois votou contra, 
rompendo urn compromisso de lealdade que havia feito 
comlgo e com 0 Senador Humberto Lucena. E, hoje a 
tarde, querendo agredlr-nos, disse que enterramos 0 Co­
leglO Eleitoral naquela oportunidade, para agora, sem 
pejo, nos unirmos ao~ "mdiretistas", ressueitando aquele 
Colegio. 

Realmente, a nossa atitude, nesta Casa, sempre foi 
muito clara. Flzemos tudo que estava ao nosso alcance 
para aprovar as dlretas. Dada a total impossibiJidade de 
mstltuir 0 voto popular para escolha do Presidente da 
Republica, no Congresso Nacional, so tinhamos urn ca­
mInho, eis que a lei determina que a sucessao do atual 
Presldente seja feita atraves do ColeglO Eleitoral. Humi­
Ihante fOl 0 procedimento do Deputado Adail Vetoraz­
zo, que, comprometido com a dignidade da sua palavra 
de votar "sim" na Emenda Dante de Oliveira, depois de 
conseguir a assinatura do Lider Humberto Lucena, vo­
tou contra. 

Quero deixar registrado que 0 Dep.utado Adail Veto­
razzo nao merece nem 0 respeito nem 0 eredito deste De­
putado, porque nao cumpriu 0 que e mais sagrado na 
pessoa hUmana, que e a palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Almlr Pinto) - Estii encerra­
da a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 19 horas e 45 minutos.) 

DISCURSO PROFERIDO PELO SR. NEL­
SON MARCHEZAN NA SESSAO CONJUNTA 
DE 3-10-84 E QUE. ENTREGUE A REVISAO DO 
ORADOR. SERIA PUBLlCADO POSTERIOR­
MENTE. 

o SR. NELSON MARCHEZAN CPDS - RS. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
duas palavras apenas. A iniciatlva do Governo em pro­
por ao Congresso Nacional urn projeto sobre a lei de in­
formatica en contra nos entendimentos desta noite a sua 
recompensa maior, quando recolhe dos pronunciamen­
tos dos diversos Lfderes a manifestacao de solidariedade 
e de apolO a iniciatIva que tomou. Realmente, e para nos 
motivo de justo orgulho realc;:ar a identidade de mais esta 
iniciativa do Governo com os sentimentos da Nac;:ao. 0 
projeto da informatica vern ao ehcontro dos anseios 
maiores de todos nos, que queremos, cada vez mais, 0 

nosso Pais com uma tecnologia propna, com suficiente 
conheCimento e capacidade empresarial, para nlio so res­
guardar os interesses do Pais, como, sobretudo, para se 
impor naquilo que e do nosso interesse no mercado in­
ternaclOnal, extremamente importante. E verdade, Sr. 
Presldente, que esta oP'tao do Governo e do Congresso 
Nacional vai custar ao Pais e aos brasileiros alguns sa­
crificios, slgmficativos investimentos e custos industriais. 
Mas sabemos que nao ha outro caminho, quenao hii ou­
tra tnlha que leve ao desenvolvimento e a superioridade 
de urn pais no campo industrIal. Estamos convencidos, 
Sr. Presldente, ate porque conhecemos urn pouco da his­
tona nlio s6 politica, mas tam bern economlca das 
nac;oes, de que. no mundo moderno em que estamos VI· 
vendo, se capacltam para melhor enfrentar as dificulda­
des, melhor superar os problemas e a dar 0 melhor nivel 
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de vida ao seu povo aquelas nao;;oes que se apropriam do 
conhecimento em geral, mas, sobretudo, que geram tec­
nologia atraves do esforo;;o pr6prio. Nao sao as nao;;oes 
que s6 exportam materia-prima aquelas que mais facil­
mente conseguem se defender das crises. Temos exem­
plos recentes: aquelas nao;;oes que exportam tecnologia 
conseguem, nas crises, tranferir os seus custos, transferir 
as suas dificuldades para as nao;;oes importadoras, 
conservando-se fora das crises que abarcam, que atin­
gem os paises em desenvolvimento. 

Portanto, este projeto, no meu entender, abrindo ca­
minho e espao;;o para a industria e a tecnologia nacionais, 
num setor de vital importiincia para 0 mundo, responde 
aos anseios do Pais e se coloca de acordo com a indole, 
com os compromissos, com a ideia, com os objetivos do 
Go vern 0 do Presidente Figueiredo. 

Sr. Presidente, se nao dissesse uma palavra com re­
lao;;ao ao trabalho desenvolvido neste Congresso, nao fi­
caria satisfeito. Comeo;;o por registrar que ha cerca de 6 
ou 8 meses 0 i1ustre Ministro Danilo Venturini convida­
va a Liderano;;a do PDS, seus Vice-Lideres e alguns De­
putados para uma reuniao preparatoria de dizer, entao, 
definindo a posio;;ao da nossa bancada, que 0 PDS daria 
todos os instrumentos, daria toda a legislao;;ao necessaria 
para que 0 Pais tive'sse seu complexo tecnologico e indus­
trial, mas que nos, do Congresso Nacional, nao dada­
mos mais ao Governo nenhuma carta branca, nenhum 
cheque em branco, nenhuma autorizac;ao permanente e 
sem fiscalizal(ao. 

Este Congresso, ao elaborar uma lei que representa 0 

consenso, 0 meio termo as opinioes, preservou para si, 
como representante da NaC;ao, a feitura e, sobretudo, a 
aprovac;ao de novas leis, de novos pianos, de novos pro­
jetos, mantendo 0 poder de fiscalizao;;ao. Portanto, este 
projeto tern tambem esse aspecto importante, imp or­
tantissimo, no meu entender, na hora em que coloca este 
Congresso no centro desses acontecimentos, fazendo 0 

acompanhamento dessa politica, para garantir-Ihe 0 su­
cesso que todos desejamos. 

Devemos igualmente Sr. Presidente, realc;aro trabalho 
da Comissao presidida pelo iIustre Lider da Oposic;ao, 
Deputado Freitas Nobre, muito bern secundado pelo 
brilhante Senador Virgilio Tavora, Relator da materia 
que teve capacidade e inteligencia, para nos oferecer urn 
substitutivo que consubstanciava 0 entendimento geral. 
Nao poderia deixar de ressaltar 0 trabalho da Comissao 
Mista, que enriqueceu 0 projeto original do Governo, 
ouviu a opiniao dos dois candidatos a Presidencia da Re­
publica, de Ministros, de estudiosos, de empresarios, de 
gente a favor e contra, e conseguiu, num tempo recorde, 
apresentar urn trabalho que, no meu entender, nao 56 or­
gulha 0 seu Relator, e os seus membros, mas orgulhara 
esta Casa, que 0 hi1 de aprovar. 

A bancada do PDS se sente mais uma vez extrema­
mente feliz por representar urn Governo que oferece a 
Nac;ao projetos desta ordem, deste teor, que nao so estao 
em consonancia com os interesses nacionais, como mere­
cern em boa hora a aprovaC;ao, a coopera<;1io e 0 reco­
nhecimento da propria OposiC;ao. (Palmas.) 

ATA DA 300' SESSAO CONJUNTA, 
EM IQ DE OUTUBRO DE 1984 

(Publicada no DCN de 2.10.84 
RETIFICACAO 

Na puhlicao;;ao feita no DCN de 2.10.84, pagina 2334, 
no cabel;alho da sessao, 

Onde se Ie: 
Ata da 300' Sessiio Conjunta, em 19 de outubro de 1984 

Sessiio Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 
Leia-se: 
Ata da 300' Sessiio Conjunta, em 19 de outubro de 1984 

2' Sessio Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

DIARIO DO C9NG RESSO NACIQNA,.L __ 

ATA DE COMISSAO 
COMISSAO MISTA 

Incumbida de estudo e parecer sobre a mensagem 
nQ 68, de 1984-CN, do Senhor Presidente da Republi­
ca submetendo a delibera!;io do Congresso Nacional 
o texto do Decreto-Lei n9 2.117, de 07 de maio de 
1984, que"a1tera 0 Decreto-Lei n9 1.341, de 22 de 
agosto de 1974, e dj outras providenc.Is". 

ATA DA I' REUNIAO (INSTALACAO), 
REALIZADA EM 27 DE JUNHO DE 1984. 

Aos vinte e sete dias do mes de junho do ana de mil 
novecentos e oitenta e quatro, as dezesseis horas e vinte 
minutos, na Sala de ReuniOes da Comissao de Financ;as, 
no Senado Federal, presentes os Senhores Senadores 
Odacir Soares, Passos Porto, Joao Lobo, Almir Pinto, 
Severo Gomes, Jose Gomes, Jose Fragelli, Fernando 
Henrique Cardoso e Deputados Gomes da Silva, Nilson 
Gibson, Darcy Passos, P1inio Martins e Jose Frejat, 
reune-se a comissao Mista incumbida de estudo e pare­
cer sobre a Mensagem nY 68, de 1984-CN, do Senhor 
Presidente da Republica submetendo a deliberac;ao do 
Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei nY 2.117, de 
07 de maio de 1984, que "altera 0 Decreto-Iei n91.341, de 
22 de agosto de 1974, e da outras providencias". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Senadores Jose Lins, Joao Calmon, Claudionor 
Roriz, Cid Sampaio e Deputados Nosser Almeida, Fran­
cisco Erse, Mozarildo Cavalcanti, Rosa Flores, Fhlvio 
Bierrenbach e Arnaldo Maciel. 

De acordo com 0 que preceitua 0 Regimento Comum, 
assume a Presidencia, eventualmente, 0 Senhor Senador 
Almir Pinto que declara instalada a Comissao. 

Em obediencia a dispositivo regimental 0 Senhor Pre­
sidente esclarece que ira pro ceder a eleil;ao do Presidente 
e do Vice-Presidente da Comissao. Distribuidas as cedu­
las, 0 Senhor Senador Almir Pinto convida 0 Senhor De­
putado Plinio Martins para servir de escnitinador. 

Procedida e eleio;;ao, verifica-se 0 seguinte resultado: 
Para Presidente: 
Senador Severo Gomes ................. 10 votos 
Senador Jose Fragelli ................... 3 votos 
Para Vice-Presidente: 
Senador Joao Calmon .................. 10 votos 
Senador Joao Lobo .................... 3 votos 
Sao declarados eleitos, respectivamente, Presidente e 

Vice-Presidente, os Senhores Senadores Severo Gomes e 
J oao Calmon. 

Assumindo a Presidencia 0 Senhor Senador Severo 
Gomes agradece, em nome do Senador Joao Calmon e 
no seu proprio, a honra com que foram distinguidos, e 
designa 0 Senhor Deputado Nilson Gibson para relatar 
a materia. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, 
para constar, eu, Martinho Jose dos Santos, Assistente 
de Comissao, lavrei a presente Ata, que !ida e aprovada, 
sera assinada pelo Senhor Presidente, demais membros 
da Comissao e ira a publicac;ao. 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de estudo e parecer 80bre a mensagem 
nY 75, de 1984-CN, do Senhor Presldente da Republi­
ca submetendo a delibera!;io do Congresso Naclonai 
o texto do Decreto-Iel nY 2.119, de 14 de maio de 
1984, que "dispoe 80bre a incorpora!;io da gratift. 
ca!;iio que menciona ao provento da aposentadorll, e 
da outras providenclas". 

ATA DA I' REUNIAO (INSTALACAO), 
REALIZADA EM 05 DE SETEMBRO de 1984. 

Aos cinco dias do mes de setembro do ana de mil no­
vecentos e oitenta e quatro, as dezesseis horas e quinze 
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minutos, na Sala de Reunioes da Comissao de Financ;as, 
no Sen ado Federal, presentes os Senhores Senadores 
Joao Lobo, Claudionor Roriz, Pass os Porto, Jorge Ka­
lume, Galvao Modesto, Guilherme Palmeira, Fernando 
Henrique Cardoso, Jose Fragelli e Deputados Gomes da 
Silva, Mozarildo Cavalcanti, Horacio Matos, Oly Fa­
chin, Francisco Dias e Epitacio Cafeteira, reune-se a co­
missao Mista incumbida de estudo e parecer sobre a 
Mensagem n° 75, de 1984-CN, do Senhor Presidente da 
Republica submetendo a deliberal;ao do Congresso Na­
cionalo texto do Decreto-Iei n9 2.119, de 14 de maio de 
1984, que "dispoe sobre a incorjJorac;ao da Gratificac;ao 
que menciona ao provento d& aposentadoria, e da outras 
providencias" . 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Senadores Severo Gomes, Eunice Michiles, cid 
Sampaio e Deputados Nosser Almeida, Marcondes Pe­
reira, Gilson de Barros, Aluizio Campos e Matheus 
Schmidt. 

De acordo com 0 que preceitua 0 Regimento Comum, 
assume a Presidencia, eventualmente, 0 Senhor Senador 
Jose Fragelli, que declara instalada_a Comissao. 

Em obediencia _a dispositivo regimental 0 Senhor Pre­
sidente esclarece que ira proceder a e1eic;ao do Presidente 
e do Vice-Presidente da Comissao. Distribuidas as cMu­
las, 0 Senhor Senador Jose Fragelli convida 0 Senhor 
Deputado Francisco Dias para servir como escrutina­
dor. 

Procedida a eleio;;ao, verifica-se 0 seguinte resultado: 
Para Presidente: 
Senador Severo Gomes ................. 10 votos 
Senador Galvao Modesto ............... 4 votos 
Para Vice-Presidente: 
Senador Joao Lobo .................... 10 votos 
Senador Claudionor Roriz .............. 4 votos 
Sao declarados eleitos, respectivamente, Presidente e 

Vice-Presidente, os Senhores Senadores Severo Gomes e 
Joao Lobo. 

Assumindo a Presidencia 0 Senhor Senador Joao Lo­
bo, Vice-Presidente, no exercicio da Presidencia, agrade­
ce, em nome do Senhor Senador Severo Gomes- e no seu 
proprio, a honra com que foram distinguidos e designa 0 

Senhor Deputado Mozarildo Cavalcanti para relatar a 
materia. 

o Senhor Presidente comunica ter recebido Oficio da 
Lideranca do Partido Democratico Social - PDS, no 
Senado Federal, indicando a Senhora Senadora Eunice 
Michiles para compor esta Comissao, em substituic;ao ao 
Senhor Senador Martins Filho, anteriormente designa­
do. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao, e, 
para constar, eu, Martinho Jose dos Santos, Assistente 
de Comissao, lavrei a presente Ata, que, lida e aprovada, 
sera assinada pelo Senhor Presidente, demais membros 
da Comissao e ira a publicac;ao. 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de examinar e emltir parecer 80bre 0 

Projeto de Lei n9 7, de 1984-CN, que "trllosfere com­
petencias do INCRA para 0 Ministerlo dl Agrlcultu. 
ra, dispiie 80bre 0 regime jurfdico do pessoal do IN. 
CRA, e da outru providenciu''.. 

ATA DA l' REUNIAO (INSTALACAO), 
REALIZADA EM 21 DE AGOSTO DE 1984 

Aos vinte e urn dias do mes de agosto do ana de mil 
novecentos e oitenta e quatro, as dezesseis horas, na Sala 
da Comissao de Financ;as, no Senado Federal, presentes 
os Senhores Senadores Galvao Modesto, Jorge Kalume, 
Passos Porto, Octavio Cardoso, Alvaro Dias, Mauro 
Borges, Marcelo Miranda, Eneas Faria e Deputados Jo­
se Carlos Fonseca, Nilson Gibson, Francisco Sales, Jose 
Fogac;a e Marcondes Pereira, reline-se a Comissao Mista 
do Congresso Nacional incumbida de examinar e emitir 
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parecer sobre 0 Projeto de Lei nY 7, de 1984-CN, que 
"transfere competencias do INCRA para 0 Ministerio 
da Agricultura, dispoe sobre 0 regime juridico do pessoal 
do INCRA, e da outras providencias". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Sen adores Carlos Lyra, Joao Castelo, Benedito 
Ferreira e Deputados Augusto Trein, Jorge Arbage, Fer­
nando Sant'Anna, Mansueto de Lavor, Ciro Nogueira e 
Nilton Alves. 

De acordo com 0 que preceitua 0 Regimento Com urn, 
assume a Presidencia, eventualmente, 0 Senhor Senador 
Passos Porto, que dec1ara instalada a Comissao. 

Em obediencia a dispositivos regimentais, 0 Senhor 
Presidente esclarece que ira pro ceder a elei"ao do Presi­
dente e do Vice-Presidente da Comissao. Distribuldas as 
cedulas, 0 Senhor Senador Passos Porto convida 0 Se­
nhor Deputado Jose Foga"a para servir como escrutina­
dor. 

Procedida a eleieao verifica-se 0 seguinte resuitado: 
Para Presidente: 
Senador Eneas Faria ................... 12 votos 
Senador Marcelo Miranda .............. 1 voto 
Para Vice-Presidente: 
Senador Jorge Kalume ................. 12 votos 
Senador Carlos Lyra ................... 1 voto 
Sao declarados eleitos, respectivamente, Presidente e 

Vice-Presidente, os Senhores Senadores Eneas Faria e 
Jorge Kalume. 

Assumindo a Presidencia 0 Senhor Senador Eneas Fa­
ria agradeee, em nome do Senhor Senador Jorge Kalume 
e no seu proprio, a honra com que foram distinguidos e 
design a 0 Senhor Deputado Jose Carlos Fonseca para 
relatar 0 Projeto. 

Nada mais havendo a tratar, eneerra-se a reuniao e, 
para constar, eu, Helena Isnard Accauhy Sarres dos San­
tos, Assistente da Comissao, lavrei a presente Ata que, 
!ida e aprovada, sera assinada pel0 Senhor Presidente, 
demais Membros da Comissao e ira a publicaeao. 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de estudo e parecer sobre 0 Projeto de 
Lei n9 8, de 1984-CN, que "autoriza 0 Poder Execu­
tivo a abrir it Presidencia da Republica, em favor do 
Hospital das For!;as Armada£, 0 cridito especial de 
CrS 112.000.000,00 (cento e (loze milhiies de cruzei­
ros), para 0 fim que especifica". 

ATA DA 1" REUNIAO (INSTALACAO), 
REALIZADA EM 3 DE SETEMBRO DE 1984 

Aos tres dias do mes de setembro-du ana de mil nove­
centos e oitenta e quatro, as dezessete horas, na Sala da 
Comissao de Financ;as, no Senado Federal. presentes os 
Senhores Senadores Jorge Kalume, Gabriel Hermes, 
Moacyr Duarte, Pass os Porto, Jose Lins, Marcondes 
Gadelha e Deputados halo Conti, Jose Ribamar Macha­
do, Nilson Gibson, DarcHio Ayres, Geraldo Fleming, 
Jorge Vianna e Jose Maria Magalhaes, reune-se a Co­
missao Mista do Congresso Nacional, incumbida de es­
tudo e parecer sobre 0 ProJeto de Lei n9 8, de 1984-CN, 
que "autoriza 0 Poder Executivo a abrir a Presldencia da 
Republica, em favor do Hospital das Foreas Armadas, 0 

credito especial de Cr$ 112.000.000,00 (cento e doze mi­
Ihoes de cruzeiros), para 0 fim que especifica". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Sen adores Lourival Baptista, Mauro Borges, 
Gastao MiilIer, Fabio Lucena, Saldanha Derzi e Depu­
tados Jose Lourenco, Luiz Guedes, Carneiro Arnaud e 
Abdias Nascimento. 

De acordo com 0 que preceitua 0 Regimento Comum, 
assume ,a Presidencia, eventualmente, 0 Senhor Senador 
Gabriel 'Hermes, que declara instal ada a Comissao. 

Em obediencia a dispositivo regimental, 0 Senhor Pre­
sidente esc1arece que ira pro ceder a eleieao do-Presidente 
e do Vice-Presidente da Comissao. Distribuidas as cedu­
las, 0 Senhor Senador Gabriel Hermes convida 0 Senhor 
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Deputado Nilson Gibson para funcionar como escruti­
nador. 

Procedida a eleieao, verifica-se 0 seguinte resultado: 
Para Presidente. 
Deputado Jose Maria Magalhaes ........ 10 votos 
Deputado Geraldo Fleming ............. 3 votos 
Para Vice-Presidente: 
Deputado halo Conti ................... 9 votos 
Deputado Nilon Gibson ................. 5 votos 
Sao dec1arados eieitos, respeetivamente, Presidente e 

Vice-Presidente, os Senhores Deputados Jose Maria Ma­
galhaes e halo Conti. 

Assumindo a Presidencia 0 Senhor Deputado Jose 
Maria Magalhaes agradece, em nome do Senhor Depu­
tado halo Conti e no seu proprio, a honra eom que fo­
ram distinguidos e design a 0 Senhor Senador Jorge Ka­
lume para relatar a materia. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, 
para constar, eu, Marcilio Jose da Silva, Assistente da 
Comissao, lavrei a presente Ata, que, \ida e aprovada, se­
ra assinada pelo Senhor Presidente, demais membros da 
Comissao e vai a publicaea{). 

COMISSAO MISTA 
IncuB!bida de examinar e emitir p~recer sobre 0 

Projeto de Lei n9 12, de 1984-CN, que "dispiie sobre 
a cria!;ilo de cargos no Quadro Permanente das Se­
cretarias das Se!;iies Judiciarias da Justi!;a Federal de 
I" Instancia, e da outras providencias". 
AT A DA I" REUNIAO (INST ALACAO), 

REALIZADA EM 25 DE SETEMBRO DE 1984. 

Aos vinte e cinco dlas do mes de setembro do ana de 
mil novecentos e oitenta e quatro, as dezesseis horas, na 
Sala de reunioes da Comissao de Finaneas, no Senado 
Federal, presentes os Senhores Senadores Lourival Bap­
tista, Virgilio Tavora, Joao Castelo, Jorge Kalume, AI­
mir Pinto, Jose Fragelli, Helio Gueiros e Deputados Mo­
zanldo Cavalcanti, Nosser Almeida, Jose Melo, Orestes 
Muniz e Jose Maranhao, reune-se a Comissao Mista do 
Congresso N acional, incumbida de examinar e emitir pa­
recer sobre 0 Projeto de Lei n° 12, de 1984-CN, que "dis­
poe sobre a criaeao de cargos no Quadro Permanente 
das Secretanas das Seeoes Judlciarias da Justiea Federal 
de 1 a Instancia, e da outras providencias". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Senadores Gabriel Hermes, Benedito Ferreira, 
Jose Ignacio Ferreira, Eneas Faria e Deputados Francis­
co Erse, Oly Fachin, Antonio Florencio, Ciro Nogueira, 
Arnaldo Maciel e JG de Araujo Jorge. 

De aeordo com 0 que preceltua 0 Regimento Comum, 
assume a Presidencia, eventualmente, 0 Senhor Senador 
Almir Pmto, que decIara instalada a Comissao. 

Em obedlencia a dispositivo regimental, 0 Senhor Pre­
sidente e~c\arece que ira pro ceder a elei"ao do Presidente 
e do Vice-Presldente da Comissao. Distribuldas as cedu­
las, 0 Senhor Senador Almir Pinto con vida 0 Senhor De­
putado Orestes Muniz para servir de escrutinador. 

Procedida a eleicao, verifiea-se 0 seguinte resultado. 
Para Presidente. 
Deputado Jose Melo .................... 10 votos 
Deputado Mozanldo Cavalcanti ..... . . . . .. 2 votos 
Para Vice-Presidente. 
Deputado Nosser Almeida .. , .. ........ 10 votos 
Deputado Jose Maranhao. . . . . . . . . . .. .... 2 votos 

Sao declarados eleitos, respectivamente, Presidente e 
Vice-Presidente. os Senhores Deputados Jose Melo e 
Nosser Almeida. 

Assumindo a Presidencla 0 Senhor Deputado Jose 
Melo agradece, em nome do Deputado Nosser Almeida 
e no seu propno, a honra com que foram distinguidos e 
designa 0 Senhor Senador Lourival Baptista para relatar 
a materia. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reumao e, 
para constar, eu, Martmho Jose dos Santos, Assistente 
de Comissao. lavrel a presnete Ata, que, \ida e aprovada, 
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sera assinada pelo Senhor Presidente, demais membros 
da Comissao e ira a pub\icaeao. 

COMISSAO MISTA 
Incumbida de examinar e emitir parecer sobre 0 

Projeto de Lei n9 14, de 1984-CN, que autoriza 0 Po­
der Executivo a abrir ao Ministerio do Exercito 0 cre­
dito especial de ate CrS 245.395.992.000,00 (duzentos 
e quarenta e cinco bilhoes, trezentos -e noventa e cinco 
milhiies, novecentos e noventa e dois mil cruzeiros), 
para 0 fim que especifica". 

ATA DA I~ REUNIAO (INSTALACAO), 
REALIZADA EM 25 DE SETEMBRO DE 1984. 
Aos vinte e cinco dias do mes de setembro do ana de 

mil novecentos e oitenta e quatro, as dezessete horas e 
trmta minutos, na Sala da Comissao de Financas, no Se­
nado Federal, presentes os Senhores Senadores Lourival 
Baptista, Jorge Kalume, Passos Porto, Morvan Aeaya­
ba, Gabriel Hermes, Joao Castelo, Helio Gueiros, Alber­
to Silva e Deputados Francisco Rollemberg, ltalo Conti, 
Osvaldo Melo, Guido Moesch, Geraldo Fleming, Ru­
bern Figueira e Flavio Bierrenbach, reune-se a Comissao 
Mista do Congresso nacional, incumbida de examinar e 
emitlr parecer sobre 0 Projeto de lei n° 14, de 1984-CN, 
que "autoriza 0 Poder Executivo a abrir ao Ministerio 
do Exercito 0 credito especial de ate Cr$ 
245.395.992.000,00 (duzentos e quarenta e cinco bilhoes, 
trezentos e noventa e cinco milhoes e novecentos e no­
venta e dOiS mil cruzeiros), para 0 fim que especifica". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Senadores Joao Lobo, Severo Gomes, Saldanha 
Derzi e Deputados Sebastiao Curio, Gilson de barros, 
Raymundo Asfora e Jacques D'Ornellas. 

De acordo com 0 que preceitua 0 Regimento Comum, 
assume a Presidencia, eventualmente, 0 Senhor Senador 
Gabriel Hermes, que decIara mstalada a Comissao. 

Em obediencia a dispositivo regimental, 0 Senhor Pre­
sidente esc1arece que ira proceder a eleicao do Presidente 
e do Vice-Presidente da comissao. Distribuidas as cedu­
las, 0 Senhor Senador Gabriel Hermes convida 0 Senhor 
Deputado Ruben Figueira para servir como escrutina­
dor. 

Procedlda a eleicao, verifica-se 0 seguinte resultado: 
Para Presidente: 
Senador Alberto Silva 
Senador Helio Gueiros 
Para Vice-Presldente: 
Senador Morvam Acayaba 
Senador Passos Porto 

12 votos 
2 votos 

12 votos 
,2 votos 

Sao dec1arados eleitos, respectivamente, Presidente e 
Vice-Presidente, os Senhores Senadores Alberto Silva e 
Morvam Aeayaba. 

Assumindo a Presidencia 0 Senhor Senador Alberto 
Silva agradece, em nome do Senhor Senador Morvam 
Acayaba e no seu proprio a honra com que foram distin­
guidos e design a 0 Senhor Deputado halo Conti para re­
latar a matena. 

Nada malS havendo a tratar, encerra-se a reuniao, la­
vrando eu, Mauro Lopes de Sa, Assistente da Comissao, 
a presente Ata, que, \ida e aprovada, sera ass in ada pelo 
Senhor Presidente e ira a publicaeao. 

Incumblda de Estudo e parecer sobre 0 Projeto 
de Lei n° 15, de 1984 - (CN), que autoriza 0 poder 
executivo a abrir, ao Ministerio da Saude, 0 credito 
especial ate 0 limite de Cr$ 1.700.000.000,00 (Hum 
bilhao e setecentos milhoes de cruizeiros), para 0 

fim que especifica". 

ATA DA la REUNIAO (INSTALACAO), 
REALIZADA EM 25 de setembro de 1984 

Aos vmte e cmco dias do mes de setembro do ana de 
mil novecentos e oitenta e quatro, as dezessete horas e 
qumze minutos, ha Sala da Comissao de FinanGas, no 
Sen ado Federal, presentes os Senhores Senadores Jutahy 
Magalhaes, Jorge Kalume, Benedlto Ferreira, Almir 
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Pinto, Lenoir Vargas, Marcelo Miranda, Mauro Borges 
e Deputados Albino Coimbra, Rita Furtado, Lucio Al­
cantara, Oscar Alves, Anselmo Peraro, Jose Maria Ma­
galhaes. Carneiro Arnaud e Jiulio Caruso, reune-se a 
Comissao Mista do Congresso Nacional, incumbida de 
estudo e parecer sobre 0 Projeto de Lei n9 IS, de 1984-
CN, que "Autoriza 0 Poder Executivo a abrir, ao Minis­
terio da Saude, 0 credito especial ate 0 limite de Cr$ 
1.700.000.000,00 (urn bilhao e setecentos milhoes de cru­
zeiros), para 0 fim que especifica". 

Deixam de comparecer, por motive justificado os Se­
nhores Senadores Eunice Michiles, Virgflio Tavora, Ma­
rio Maia, Jose Ignacio Ferreira e Deputados Tapety Ju­
nior, Borges da Silveira e Jorge Viana. 

De acordo com 0 que preceitua 0 Regimento Com urn, 
assume a Presidencia, eventual mente, 0 Senhor Senador 
Jorge Kalume que declara instal ad a a Comissao. 

Em obediencia a dispositivo regimental, 0 Senhor Pre­
sidente escIarece que Ira proceder a eleic;ao do Presidente 
e do Vice-Presidente da Comissao. Distnbuidas as cedu­
las, 0 Senhor Senador Jorge Kalume convida 0 Senhor 
Deputado Jose Maria Magalhaes para funcionar como 
escrutinador. 

Procedida a eleic;ao, verifica-se 0 seguinte resultado: 
Para Presidente: 
Deputado Anselmo Peraro ............. 10 votos 
Deputado Carneiro Arnaud ........... 5 votos 

Para Vice-Presidente: 
Deputado Oscar Alves .................. 9 votos 
Deputado Lucio Alcantara .............. 6 votos 

Sao decIarados eleitos, respectivamente, Presidente e 
Vice-Presidente, os Senhores Deputados Anselmo Pera­
ro e Oscar Alves. 

Assumindo a Presidencia 0 Senhor Deputado Ansel­
mo Peraro agradece, em nome do Senhor Deputado Os­
car Alves e no seu proprio, a honra com que foram dis­
tinguidos e design a 0 Senhor Senador Almir Pinto para 
relatar a materia. 

Nada mals havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, 
para constar, eu, Marcilio Jose da Silva, Assistente da 
Comissao, lavrei a presente Ata, que, !ida e aprovada, se­
ra assinada pelo Senhor Presidente, demais membros da 
Comissao e vai a pubIicacao. 

COMISSAO MISTA 

Ineumbida de examinar e emitir pareeer sobre 0 

Projeto de Lei n9 16, de 1984-CN, que "estabelece 
normas integrantes do estatuto da Mieroempresa, re­
lativas ao tratamento favoreeido, difereneiado i Mi­
eroempresa no campo Administrativo, Tributario, 
Trabalhista, Previdenehirio e Creditieio". 

AT A DA I' REUNIAO (INST ALACAO), 
REALIZADA EM 02 DE OUTUBRO DE 1984 

Aos do is dias do mes de outubro do ano de mil nove­
centos e oitenta e quatro, as dezessete horas, na Sala da 
Comissao de FinanGas, no Sen ado Federal, presentes os 
Senhores Senadores Benedito Ferreira, Jutahy Maga­
Ihaes, Lourival Baptista, Eunice Michiles, Morvan 
Acayaba, Severo Gomes e Deputados Jesse Freire, Israel 
Pinheiro, Siqueira Campos, Antonio Osorio, Genebaldo 
Correia, Siegfied Heuser e Floriceno Paixao, reune-se a 
Comissao Mista do Congresso Nacional, incumbida de 
examinar e emitir parecer sobre 0 Projeto de Lei n° 16, de 
1984-CN, que "estabe1ece normas integrantes ao Estatu­
to da Microempresa, relativas ao tratamento favorecido, 
diferenciado a Microempresa no campo Administrativo, 
Tributano, Traba1hista, Previdenciario e Crediticio". 

Deixam de comparecer, por motwo justificado, os Se­
nhores Sen adores Jorge Kalume, Gabriel Hermes, Cid 
Sampaio, Fabio Lucena, Jose Ignacio Ferreira e Deputa­
dos Ricardo Fiuza, Jose Tavares, Jorge Leite e Pedro 
Sampaio 
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De acordo com 0 que preceitua 0 Regimento Com urn, 
assume a Presidencia, eventualmente, 0 Senhor Senador 
Lourival Baptista, que decIara instalada a Comissao. 

Em obedlencia a dispositlvo regimental, 0 Senhor Pre­
sidente escIarece que ira pro ceder a elei<;:ao do Presidente 
e do Vice-Presldente da Comissao. Distribuidas as cMu­
las, 0 Senhor Senador Lourival Baptista con vida 0 Se­
nhor Deputado Siegfied Heuser para servir como escru­
tinador. 

Procedida a eleiGao, verifica-se 0 seguinte resultado: 
Para Presidente: 
Senador Severo Gomes ................ 12 votos 
Em branco ...... ............... voto 
Para Vlce-Presidente: 
Senador Jutahy Magalhaes ............. 11 votos 
Senador Morvan Acayaba ............... 2 votos 

Sao decIarados eleitos, respectivamente, Presidente e 
Vice-Presidente, os Senhores Senadores Severo Gomes e 
Jutahy Magalhaes. 

Assumindo a Presidencia 0 Senhor Senador Severo 
Gomes agradece, em nome do Senhor Senador Jutahy 
Magalhaes e no seu proprio a honra com que foram dis­
tinguidos e designa 0 Senhor Deputado Jesse Freire para 
relatar a matena. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao, la­
vrando, eu, Mauro Lopes de Sa, Assistente de Comissao, 
a presente Ata, que, lida e aprovada, sera assinada pelo 
Senhor Presidente, demais membros da Comissao e ira a 
publicaGao. 

COMISSAO MISTA 

Ineumbida de examinar e emitir pareeer sobre 0 

Projeto de Lei n9 10, de 1984-CN, que "dispoe sobre 
a politica naeional de informatica, e da outras provi­
dencias". 

ATA DA 13" REUNIAO, 
REALIZADA EM 20 DE SETEMBRO DE 1984 

Aos vinte dias do mes de setembro do ano de mil nove­
centos e oitenta e quatro, as nove horas, na Sala da Co­
missao de ConstituiGao e J ustiGa do Senado Federal, pre­
sentes os Senhores Senadores Roberto Campos, VirgfJio 
Tavora e Deputado Jose Jorge, reune-se a Comissao 
Mista do Congresso Nacional, incumbida de examinar e 
emitir parecer sobre 0 Projeto de Lei n° 10, de 1984-CN, 
que "dlspoe sobre a Politica NaclOnal de Informatica, e 
da outras providencias". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Senadores Marco Maciel, Joao Lobo, Carlos 
Chiarelli, Marcondes Gadelha, Jutahy Magalhaes, Seve­
ro Gomes, Pedro Simon, Henrique Santillo, Fabio Luce­
na e Deputados Djalma Bessa, Antonio Dlas, Alvaro 
Valle, DarciIio Ayres, Carlos Sant'Anna, Cristina Tava­
res, Freitas Nobre, Ibsen Pinheiro, Odilon Salmoria e 
Brandao Monteiro. 

Comparece, ainda, a Senhora Deputada Rita Furtado. 
Havendo numero regimental, sao abertos os trabalhos 

pelo Senhor Deputado Jose Jorge, Vice-Presidente, no 
exercicio da Presidencia, que solicita, nos term os regi­
mentais, a dlspensa da leitura da Ata da reuniao ante­
rior, que, logo apos, e dada como aprovada. 

o Senhor Presidente esclarece que a presente sessao 
destina-se a realizaGao de palestra do Senhor MiOlstro da 
Industria e do Comercio, Doutor Murilo Badaro, 
convidando-o para tomar assento a Mesa. 

Durante sua explanaGao, 0 Senhor Ministro Murilo 
Badaro diz estar a sociedade transitando da era mdus­
trial para a era da informaGao, como, tam bern, enfatiza 0 

fato de que a informatica devera desempenhar papel re­
levante no desenvolvimento de nossa industria. 

No perfodo das IOterpelaQoes us am da palavra os Se­
nhores Senadores Roberto Campos e Virgilio Tavora, 
Relator da materia 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniiio e, 
para constar, eu, Helena Isnard Accauhy Sarres dos San-
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tos, Assistente da Comissao, lavrei a presente Ata que, 
!ida e aprovada, sera assinada pelo Senhor Presidente e 
ira a publica«ao, juntamente com 0 apanhamento taqui­
grafico dos debates. 

ANEXO A ATA DA 130 REUNIAO DA co­
MISSAO MISTA DO CONGRESSO NACIONAL, 
INCUMBIDO DE EXAMINAR E EMITIR PARE­
CER SOBRE 0 PROJETO DE LEI N° 10, DE 
1984-CN, QUE "DISPOE SOBRE A POLlTICA 
NACIONAL DE INFORMATICA, E DA OU­
TRAS PROVIDENCIAS", REALlZADA EM 20 
DE SETEMBRO DE 1984, AS 9 HORAS, INTE­
GRA DO APANHAMENTO TAQUIGRAFlCO, 
COM PUBLICACAO DEVlDAMENTE A UTORI­
ZADA PELO SENHOR DEPUTADO JOS£ JOR­
GE, VICE-PRESIDENTE DA COMISSiIo. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Jorge) - Havendo nume­
ro legal, declaro abertos os nossos trabalhos. 

Vamos iniciar mais uma reuniao da Comissao Mista 
para exame do projeto da lei da informatica e antes de 
passar a palavra ao palestrante da manha de hoje, que e 
o Mimstro Murilo Badaro, Ministro da Industria e do 
Comercio, gostaria de, mais uma vez, comunicar aos 
membros da Comissao, e demais pessoas presentes, que 
estamos presldindo esta reuniao tendo em vista que 0 

Presidente efehvo, Deputado Freitas Nobre, fOJ obriga­
do a se ausentar do Pais a fim de atender a urn convite 
para participa«ao na Feira Nacional de Informatica em 
Paris, Fran«a. 

Apos isso, passo a palavra ao Ministro Murilo Badaro 
para a fase imcial da sua exposi«ao. 

o SR. MURILO BADARO - Sr. Presidente, Depu­
tado Jose Jorge, Sr. Relator Senador Virgilio Tavora, Sr, 
Senador Roberto Campos, minhas Senhoras e meus Se­
nhores: 

Meu caro Presidente, V. Ex· avalia com que prazer 
volto aqui ao Sen ado, ao Congresso, depois de alguns 
dias dele ausente, por for«a do exercfcio do cargo de Mi­
nistro da Industria e do Comercio e mais nesta sala da 
Comissao de JustiGa e Constitui«ao que esteve sob a mi­
nha presidencia durante dois anos. 

Nao me dispensarei de dizer e na pessoa do Presidente 
e do Relator, assinalar que, desde 0 meu primelro man­
dato de Deputado federal, aqui em Brasilia, em 1967, ja­
mals 0 Congresso deixou de aprimorar mensagens ou 
projetos de lei remetidos pelo Poder Executivo. Nao hi! 
urn s6 caso. Talvez as unicas exceGoes que confirmam a 
regra geral foram aquelas em que, por razoes de falta de 
entendimento ou de grande excita«ao politica, os proje­
tos tenham aprovados por dec~rso de prazo. 

Esta e uma norma que honra 0 Congresso brasileiro. E 
uma constata«ao historica que' enobrece a participa«ao 
do parlamentar brasileiro na construGao das nossas insti­
tuicoes na area politica, na area social e na area econo­
mica. 

De forma que, na pessoa de V. Ex·, do nobre Relator e 
dos membros desta Comissao, eu quero render, de publi­
co, as mmhas homenagens a grande contribuiGao do 
Congresso no exame dos problemas fundamentais do 
Pais, 

Do ponto de vista do Ministerio da Industna e do Co­
mercio, assim entendemos 0 projeto ora em debate nesta 
Comissao: 

POLITICA DE INFORMATICA 
A VISAO DO MINIST1£RIO 

DA INDO STRIA E DO COMtRCIO 

A aplicacao de inovacoes tecnologicas e seus impactos 
s6cio-economlcos nao sao novidade em nossa civil i­
zaGao Um sem numero de exemplos podem ser re­
lembrados em todos os estagios do desenvolvimento 
mundml desde a descoberta do fogo, passando pe10 mo­
tor a explosao, exploraGao mineral e do espaco. 0 aspec-
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to diferencial, em nossos dias, na utilizacao das ino­
vacoes tecnol6gicas e a velocidade com que sao incorpo­
radas ao processo produtivo. Em alguns segmentos, 0 di­
namismo do desenvolvimento cientffico e tecnol6gico 
acelera de forma dramatica e continua a sua introdultao 
nos procesos tradicIOnais levando a sensiveis impactos 
sobre as condiltoes s6cio-economicas, impactos estes 
para os quais nem sempre a sociedade esta preparada 
para sua absorcao. 

Dentro das tecnologias emergentes e quase impossivel 
estabelecer, de forma clara, todas as oportunidades de 
seu aproveitamento no processo produtivo. Entre essas 
tecnologias destacam-se a microeletronica e a informati­
ca, as quais apresentam caracteristicas pr6prias quanta a 
velocidade de adocao e ao impacto. Todavia, todas se ca­
racterizam pel a interdependencia de outros setores na­
cionais e internacionais nao podendo se i1har das gran­
des mudancas la fora, nem manter descompasso com a 
velocidade da integral(ao sob 0 risco de ineficiencias fa­
tais para a industria nacional. 

Na area da microeletronica e da ciencia da infor­
mal(ao, nos ultimos anos, tern havido urn crescimento 
descomunal de apIical(oes envolvendo a armazenagem de 
informa\tao, transmissao e manipulal(1io de dados, devi­
do a dramaticos progressos em hardware tais como mi­
niaturizal(ao, maior confiabilidade e capacidade, aumen­
to na velocidade de operal(ao e redul(ao de custos. Urn 
crescente suprimento de software e novas tecnicas da 
ciencia dos materiais tern garantido 0 crescimento explo­
sivo da microeletronica e da ciencia da informal(iio. Pelas 
suas caracteristicas de tecnologia emergente, a informati­
ca apresenta exigencias particulares que devem ser res­
peitadas para que seus beneficios possam ser irradiados a 
todos os segmentos da sociedade. A nova tecnologia e 
dependente de vultosos investimentos em pesquisa e de­
senvolvimento, comercializa\tao e produciio nem sempre 
disponlveis no Brasil, tam bern em fase de crescimento 
energetico. 

Da mesma forma alem de ser capital intensivo, a infor­
matica tam bern exige investimentos proporcionais em re­
cursos humanos. Essa demanda nao pode ser agregada, 
pela diversidade de especiaJistas que devem interagir, 
para que 0 desenvolvimento seja harmonico e responda 
as necessidades do usuario. Nenhllma entidade podera 
ser auto-suficiente em todas as fases do processo de ge­
racao de tecnologia. Essa tern sielo a orientacao dada 
pela STI - Secreta ria de Tecnologia Industrial - do 
MIC, procurando agregar cientistas e tecn610gos e recur­
sos financeiros em programas com escopo definido den­
tro da realidade industrial. Tecnologia e a pr6pria infor­
matica, devem ser consideradas como meio de garantir a 
quaJidade e a competitividade do produto industrial. 

A introdul(ao da informatica no processo produtivo 
brasHeiro, onde ainda se utilizam tecnologias tidas como 
obsoletas, podera ter impactos nefastos sobre as estrutu­
ras de emprego e de organizacao do trabalho, nao obs­
tante a nossa expectativa de dias melhores para a compe­
titividade de nossa industria a nivel internacionai. A in­
tegral(ao dessa tecnologia emergenie as tecnologias con­
vencionais tern maiores possibilidades de sucesso, nas 
condir;oes locais, para melhoria, adaptal(iio e inova\toes 
do que aquelas introducoes de tecnologias completas em 
bases turn-key. 

Nao obstante 0 desenvolvimento ja observado no paiS, 
a aplicacao de sistemas e equipamentos computacionais 
esta ainda restrita a uma pequena parte das industrias, 
especialmente quando considerados os usuarios de pe­
queno e medio porte, necessitando operar com maior 
grau de flexibilidade e dispondo de escassos recursos fi­
nanceiros e human os. 

Diante desta constata~ao, ha que se atentar para 0 
fato de que uma parcela ponderavel destas empresas par­
ticipa das exportacoes brasileiras na rubrica referente a 
produtos industrializados manufaturados. as fatores 
que contribuem para a competitividade de tais produtos 
particularmente mao-de-obra barata deixam de ser signi-
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ficativos a medida que 0 pais diminua seus custos de pro­
duCao pela adocao de recursos computacionais. Esta ten­
den cia levara ao deslocamento de certos produtos brasi­
leiros, como calcados, mobiliario e vestuario pela perda 
de competitividade. 

A atual crise economica mundial, gerando desempre­
go nos palses desenvolvidos, de fato vern criando con­
dil(oes para 0 uso de barreiras protecionistas de natureza 
tarifiina e mais recentemente de barreiras tecnicas, as 
quais afetarao amda mais 0 pais que nao possui forte es­
trutura de tecnologia basica industrial e de pesquisa e de­
senvolvimento (P&D). 

Em alguns desses paises desenvolvidos, a protecao it 
industria local vern sendo feita atraves do estabelecimen­
to de incentivos visando a rapid a introdul(ao de micro­
processadores em seus parques industriais, com 0 claro 
objetivo de reduzir a necessidade de importal(ao e melho­
ria da competitividade. Diferentemente do que e adota­
do no Brasil, esses incentivos nao criam problemas tari­
farios pois sao fixados de forma indireta, como por 
exemplo, apoio a P&D na empresa ou dedul(oes fiscais 
na aquisicao de bens de capital e servi~os computacio­
nais. 

Do ponto de vista da politica a longo prazo, a compu­
tarizal(ao dos meios produtivos nos paises desenvolvidos 
podera afetar significativamente os seus investimentos 
no terceiro mundo. A nossa decantada vantagem compa­
rativa de miio-de-obra mais barata, podera ser a armadi­
lha para a sucateal(lio de nossa industria - principal­
mente na medida em que, pela adol(ao das novas tecno­
logias - intensivas em capital - as nacoes do hemisreri­
co norte decidlrem por reter seus investimentos nos pai­
ses de origem e ai consolidarem suas principais plantas. 
Certamente que a nos outros, inseridos no jogo do co­
mercio internacional, s6 resta transformar este curso da 
divisao internacional do trabalho pela modernizal(ao tec­
nologica de nosso parque, ajustada as peculiaridades do 
Pais. 

A consciencia dessas amea\tas sobre a industria nacio­
nal tern orientado 0 posicionamento do MIC no sentido 
da mobilizacao das disponibilidades nacionais em ter­
mos da capacidade teenica e industrial na area da ciencia 
e da tecnologia para reduzir a vulnerabilidade do Pais. A 
experiencia do modelo adotado, sob a coordena\tao do 
MIC, nao pode ser desconhecida, pois retrata mecanis­
mos ajustados aos mais diferentes segmentos industriais 
e que levaram 0 Brasil a oitava eeonomia do mundo nlio 
comunista. 

Essas consideracoes iniciais sao necessarias no desen­
volvimento do tema nesta Comissao. A sociedade esta 
transitando rapidamente da era industrial para a era da 
informa~ao. Os pensadores, tecnocratas e ide610gos ad­
mitem que nlio podemos perder a oportunidade agora -
no pressuposto quase dogmatico, que a tecnologia inter­
namente conceblda sera a alavanca para atingirmos, no 
devido tempo, a estrutura social justa e almejada por to­
dos os povos, no que estamos de acordo. Muitas refle­
xoes tern sido feitas nos mais diferentes ambientes de de­
bate, sobre as alternativas de a\tiio politica a serem im­
plementadas. Cada qual tern 0 seu modelo de a\tao e de 
sociedade a construir. 

Ja pertence ao passado de nossa estrutura economica a 
predominancia do setor primario em nosso Produto In­
terno Bruto. Temos assistido, de forma nitida e constan­
te, a ascensao do segmento da industria de transfor­
ma~ao, nao somente no mercado interno mas tam bern 
em nossa pauta de exportal(oes. De 1970 a 1983, enquan­
to a produ~ao agropecuaria nacional se expandiu em 
80%, a industria de transformacao acusou urn crescimen­
to de 110%. Para urn total de IO bilhoes de dolares expor­
tad os em 83, cerca de 5,1 bilhoes corresponderam ao se­
tor de manufaturados. Inc!ufdos os semi­
manufaturados, esta parcela foi de 5,9 bilhoes de dolares 
no mesmo periodo. Isto e, a industria de transforma~ao 
foi responsavel, em 1983, por 57,6% da receita com ex-
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portacoes. 0 primeiro semestre de 1984 ja acusou que a 
exportacao de manufaturados e semi-manufaturados foi 
responsavel por 63,6% dos 12,6 bilhoes de d61ares totais 
exportados. A ascensao continuada deste setor, pela pe­
netracao em novos mercados e pela expansao daquelesja 
consolidados, dependera de varios fatores, mas certa­
mente sera funcao da tecnologia incorporada aos proces­
sos e produtos de nosso parque industrial. Dentro do 
atual cenario economico caracterizado pela crise mun­
dial que ora atravessamos, e imperiosa a moderniza\tao 
tecnologica de nosso parque de forma a nlio perder 0 mo­
mentum ja adquirido e tentar atingir novos patamares de 
competividade. Ao lado disso, sem perder de vista 0 

preenchimento das necessidades do mercado interno, ne­
cessarIo se faz a adaptal(1io das tecnologias ex6genas ao 
contexto nacional e a avaliac;ao judiciosa das mudanc;as 
sociais que certamente ocorrererao em conseqUencia da 
modernizacao tecnologica de nosso parque. 

Por esse motivo e estrategicamente essencial a formu­
lacao de uma politica de aplicac;ao da informatica orien­
tad a a oferta de produtos e servicos eomputacionais apos 
a necessaria, previa e exaustiva analise das demandas e 
necessidades dos diferentes segmentos usulirios da nova 
tecnologia, bern como uma avalial(ao tecno16gica ex ante 
dos correspondentes impactos s6cio-culturais. Nesta Ii­
nha de pensamento pode-se afirmar que a ado~ao de 
uma politica de CAD/CAM no Brasil, nao pode estar 
dissociada da analise previa das necessidades da indus­
tria nacional, usuaria desta tecnologia. 0 mesmo pode 
ser dito para a rob6tica, para os sistemas flexiveis da ma­
nufatura, enfim, para automac;ao industrial do seu senti­
do mais amplo. 

A realizal(ao de estudos setOrIalS e tecnol6gicos prl:­
vios, que devem orientar nao somente 0 Governo mas 
tambem 0 empresario, em sua decislio pela ado~ao de 
uma nova tecnologia, I: elemento estrategico essencial 
para a minimizacao dos riscos politicos, sociais e econo­
micos inerentes a ado\tao de uma inovaciio. 

E fora de qualquer duvida que a informatica devera 
desempenhar papel relevante ao desenvolvimento da 
competitividade de nossa industria. Certas questoes co­
mo: qual 0 custo que estaremos pagando pela introdul(ao 
indiscriminada de novas tecnologias de automac;ao'? 
Qual 0 contingente de mao-de-obra que estara sendo 
deslocado pela adol(ao da nova maquina? Qual 0 custo 
financeiro 0 incremento do capital necessario que estara 
sendo colocado ao empresario, particularmente nas 
atualS taxas de juros? Deverao ser respondidas. 

As respostas a esses problemas nao sao tarefas simples 
nem de solucao imediata mas requerem debate amplo 
com participacao nao so de uma comunidade Jigada a in­
formatica mas tam bern aquela que, em outra esfera da 
atividade tecnol6giea, quer se valer do uso das novas ma­
quinas para vencer as barreiras de obsolescencia tecno16-
gica. 

A intencao do MIC, atraves da STI, ja come!;a a se de­
senvolver nesta area. A preocupal(ao de dotar as usinas 
de alcool de modernos equipamentos e tecnologias, tern 
levado 0 Governo, atraves do MIC, a desenvolver estu­
dos experimentals na area de automa\tao dos processos 
envolvidos. A al(1io da STI, tern levado a integral(ao dos 
interesses dos produtores de a\tucar e alcool, dos empre­
sarios de bens de capital do setor, das firm as de consulto­
ria especializadas e dos centros de tecnologia. 

o processo cre automacao creve ser estudado sob tres 
aspectos: intensidade, velocidade e seletividade. Neste 
ponto e essencial avaliar 0 grau de interven\tao do Go­
verno no processo e ate que ponto as for\tas de mercado 
deverao conduzi-Io. E preciso estabelecer, de forma pre­
eisa, como 0 Governo deve intervir e diversificar 0 grau 
de intensldade setorIal em que se implantara a auto­
macao no Pais, considerando a atual crise economica 
mundial bern como suas repercussoes no futuro. Por ou­
tro lado, e preciso estabelecer 0 ritmo da automacao no 
Pais atraves de urn cronograma de dura~ao, de modo a 
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manter 0 processo sob controle e evitar conseqiH~ncias 
negativas. Da mesma forma, temos que levar em conta 
as conseqiienclas dos aspectos seletivos do proceso, ele­
gendo os setores com potencial para a automa~ao, para 
que seJam capitalizados, obtenham tecnologias pr6prias 
ejou capacldade de desenvolvimento, tenham expressiva 
capacidade de exporta~ao, e atendam as condi90es do 
Pais no que respeita ao nivel de emprego, de organiza9ao 
e de rela90es do trabalho. Esses pontos e outros que po­
dem ser levantados tern uma imporHincia fundamental 
na implanta9ao de urn modele econ6mico soclalmente 
justo. Eles devem defimr se a economia de mercado e a 
livre iniciativa serao os paradigmas, ou se a centraliza9ao 
e burocratiza9ao e 0 intervencionismo do Estado vaG di­
tar nossa nova socledade informatizada. 
~ tarefa prioritaria, dentro do MIC, a prote9ao dos in­

teresses dos usuarios. 0 estabelecimento do Sistema Na­
cional de Metrologia, Normatiza9ao e Qualidade Indus­
tnal - SIMETRO, implantado pelo MIC, em dezembro 
de 1973, materializou uma filosofia visando entre outros 
pontos a melhoria da qualidade do produto consumido 
pelo cidadao brasileiro. 0 SIMETRO, tendo no Institu­
to Nacional de Metrologia, NormaJiza9ao e Qualidade 
Industrial - INMETRO 0 seu orgao maior de exe­
cw;;ao, atuando articulado com associa~oes de c1asse e a 
Associa9ao BrasIleira de Normas Tecnicas - ABNT, 
tern desenvolvido amplo trabalho no estabelecimento de 
normas tecnicas e sistemas de garantia da qualidade. A 
informatica nao tern fugido a esta gama de atuac;;ao se 
constituindo em fonte de continua preocupacao. 0 forta­
lecimento da industna naclOnal do setor, atingindo urn 
padrao de competitivldade internacional, sera fun9ao da 
observancia de urn conjunto de normas e padroes que 
ainda estao para ser estabelecidos no Brasil. 0 surgimen­
to da nova intera9ao homem-maquina, trazendo conti­
nua proximidade do usuario com sistemas de processa­
men to de dados, merece de nos urn estudo mais acurado. 
o mesmo deve ser dito sobre padroes de atendimento ao 
usuario, manuais, treinamento, adequada documen­
ta9ao, preservacao de compatibilidades, padroes de in­
terfaces, protocol os de com unica90es etc. 

o MIC, por sua missao constitucional, repito, tern 
uma forte sensibiIidade pelos interesses daqueles que, em 
ultima instancia, sao os consumidores e usuarios finais 
dos produtos e servi90s que nos preocupam no momen­
to. 

A informatica penetrara em todas as atividades huma­
nas. Nao esta distante da nossa realidade a fiibnca total­
mente autorizada resultante da velocldade do progresso 
tecnico nesse setor. 0 CAD jCAM ja esta sendo implan­
tado em algumas empresas no Pais, 0 numero de 
maquinas-ferramentas, controladas numericamente, ins­
taladas no Brasil, ja ultrapassa nove centenas e muitos 
process os continuosja estao sendo automatizados. A au­
tomac;;ao, pelo uso dos mini e microcomputadores, ja se 
inicia em nossas usinas siderurgicas, fabricas de vidro 
plano, gerac;;ao e dlstribuiQao de energia eletrica etc. 

No ambito do comercio, tambem de competencia do 
MIC, a generaliza~ao dos sistemas integrados de ponto 
de venda no comercio varejista e hoje Imperativo, que 
podera contribuir no controle da inflacao, na medida em 
que baixando os custos da comercializa9ao certamente 
induZlra uma reduQao nos preQos ao consumldor. 0 
MIC esta estreltamente em articulacao com a SEl visan­
do a implantac;;ao de urn Codigo Nacional de Produtos 
voltados para automac;;ao comercial e estabelecendo pa­
droes e sistemas de garantia de qualidade, atraves do IN­
METRO, e fomentando a ado~ao de novos sistemas de 
interac;;ao com a maquma como 0 de c6digo de barras 

CENTRALIZA<;AO 

Conforme ressaltado por especialistas e estudiosos, a 
informatica, pelas suas caracteristicas de multlfinahda­
de, nao pode nem deve ser tratada de forma setona!' 
Essa necessidade de atuac;;ao equilibrada, face a com ple-
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xi dade dos setores industriais, tem-se constituido em ati­
vidade realizada diretamente no Ministerio da Industria 
e do Comercio. 0 MIC conduz ou participa de progra­
mas na area da industria de transporte, telecom uni­
cac;;oes, metalurgla, qufmlca, maquinas agrfcolas, com­
bustiveis Jfquidos, agromdustria de acucar e do alcool, 
borracha, sal etc. Essa a9ao se irradia na area do turis­
mo, comercio interno e exportac;;ao. 

Esse desenvolvimento industrial vern sendo orientado 
de forma a prom over a industria brasileira com 0 cons­
tante fortaleClmento da tecnologia nacional. Essa evo­
IU9ao tern levado a materializa9ao da capacidade tecno­
logica nacional entendida como a capaciadade de esco­
Iher, desenvolver e comprar a tecnologia que mais se 
aJuste a nossa realidade. 

Gostaria de destacar 0 PRoALCOOL que foi execu­
tado de forma descentralizada com 0 envolvimento de 
varios orgaos e entidades nacionais. Grac;as a ~sse proce­
dimento foi possivel atingir as metas de prodw;ao, ga­
nhos significativos de produtividades e no rendimento 
dos motores, alem de gerar urn potencial tecnol6gico que 
garante a competividade com os derivados de petr6leo. 

Sem duvida a informatica apresenta caracteristicas e 
complexidade distintas e nao so pela sua diniimica como 
pela sua penetrac;ao abrangente. Mais necessaria se torna 
uma adequada coordenac;ao para garantir 0 seu progres­
so para 0 bern da sociedade aproveitando todo a poten­
cial humane e de infra-estrutura disponfvel no Pais. 

Por outro lado, quanta maior a centralizac;;ao tanto 
maior 0 rISCO de indefinic;;oes e superposic;oes sobre pa­
peis do Governo e da iniciativa privada, inibindo e retar­
dando 0 processo. A centralizaQao levaria provavelmen­
te ou a formac;;ao de gran des grupos privados sob a tutela 
governamental, ou a formacao de empresarios ineficien­
tes com preJuizo aos usuarios. A centralizac;;ao leva ao 
poder de comando e controle do todo, atraves da parte, e 
ha exemplos inumeros de dificuldades. Para que a mo­
derfllzac;ao do nosso parque industrial ocorra no tempo 
proprio, esses entraves precisam ser considerados sem 
perder de vista 0 fortalecimento da industria de compu­
tadores e outras maquinas automaticas de tratamento de 
informac;ao e de componentes que integrem ou comple­
mentem sistemas eletr6nicos. 

Nesse sentido a func;ao Governo devera ser valonz-ada 
atraves da ac;;ao coordenadora deixando a iniciativa pri­
vada a responsabilidade pela maximizac;ao dos benefi­
cios potenciais da informatica para a sociedade mais jus­
ta. 

o Projeto de Lei 

Com base nessas consideraQoes de caracter generico 
que retratam a importiincIa da informatica no des envol­
vimento social e econ6mico do pais, perm ito-me salien­
tar alguns aspectos especfficos do projeto, muitos dos 
quais se sobrepoem as atuais atribuic;oes do Ministerio 
da Industria e do Comercio na area da poiftica industrial 
e agroindustrial, tecnologica, comercial e de servicos. 

o Conceito da Infornuitica 

Como esta no projeto, 0 conceito de atividade de in­
formatica e por demais abrangente. A conceituac;;ao de­
veri a se Iimitar a universalmente aceita computer industry 
entre os americanos ou a informatique dos franceses. 

Convem que a Polftica Nacional de Informatica trate 
das questoes substanciais, que nao estao nos brinquedos 
eletronicos, nas maquinas eletronicamente controladas, 
etc .. , mas nos computadores, no software, nos bancos de 
dados, nas redes e nos sistemas de processamento eletro­
nico da informac;;ao. Ainda aSSlm, as dificuldades que urn 
concelto mals restnto possa trazer, podem ser dirimidas 
a nivel de urn orgao mai~r, como 0 Conselho de Infor­
matica que 0 MIC precomza, onde os dlversos agentes 
envolvidos tern voz e voto. 
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Os Objetivos 
da Politica Nacional da Informatica 

A capacJtac;;ao tecnologica nacional, como meta prio­
ritarIa e legitim a e nisto 0 projeto deve ser apoiado. 

Ao lade dis so, porem, nao podemos perder de vista 
que os objetivos precisam levar em conta outros aspectos 
como a qualidade do produto, incorporac;ao continua de 
tecnologia atualizada, garantia. ao usuario de prec;os 
competltivos, de bens que atendem as necessidades do 
mercado nacional e compatibiIizac;ao com a realidade 
S6CIO-politica e cultural do Pais. 

Essa orientaQao e fundamental para que 0 todo da in­
dustria nacional seja atendido adequadamente. 

Reserva de Mercado 

o tema reserva de mercado tern side abordado exten­
samente em todas as oportunidades. Essa discussilo des­
via a atenc;ao de pontos essenciais que fortalecerao 0 de­
senvolvimento da informatica no Pais. Nao se questiona 
a validade da reserva pois ela tern sido usada em toda a 
hist6ria do desenvolvimento industrial e numerosos sao 
os exemplos de sua adoc;ao no Pais. 

Todavia, a reserva de mercado pressupoe privilegios 
que, como tais, nao podem ser indefinidos no tempo e 
nao devem ser independentes de obrigac;oes. Por outro 
lado, os privilegios deverao ser democraticamente aber­
tos ao empresariado nacional e por esse motive a legis­
laQao deve ser acompanhada de medidas para preservar 
dos abusos do poder economico. A mesma sociedade 
que confere privilegios deve estar, por outro lado, apare­
lhada para cobrar obrigac;oes e fiscalizar desempenhos. 
As empresas privilegiadas com a reserva de mercado de­
vern ser cobradas: produtos com qualidade, precos ade­
quados e tecnologia atualizada. 

A reserva a empresa nacional nascente, por periodo Ii­
mitado e acompanhado de compromissos e obrigacoes, e 
urn indispensaveI instrumento a capacitac;ao tecnologica 
nacional. Deve ser considerada como transitoria para 
permltir 0 desenvolvimento da industria nascente sem 
perder de vista que a meta maior e a competividade a 
nivel internacionaI, unico aferidor na competencia a ser 
estimulada pela Politlca Nacional de Informatica. 

Empresa Nacional e "Joint Ventures" 

o conceito de empresa nacional - beneficiaria de in­
centivos e da reversa de mercado e 0 fulcro deste projeto. 
No art. 160 projeto de lei qualifica 0 que se entende por 
empresa naclOnal- "Para os efeitos desta Lei, empresas 
nacionais sao as entidades privadas organizadas de con­
formidade com Lei brasileira, sob efetivo controle nacio­
nal, que aqui ten ham sede da admifllstra~ao e cujo cen­
tro de absorc;;ao e gerac;ao de tecnologia se situem no 
Pais". 

o efetlvo controle nacional, entendido no projeto, 
consagra 0 principio da desejada autonomia tecnologica, 
onde se concentra em realidade 0 cerne do problema, e 0 

objetivo maior da Polftica. 
Em realidade a autonomia tecnologica sera muito 

mals uma func;;ao da competencia tecnico-gerencial da 
empresa nacional e do seu poder de barganha, frente a 
urn possivel socio estrangeiro minoritario. 0 MIC enten­
de que esta competencia tecnico-gerencial esta Iigada it 
capacidade de escolher, comprar, gerar e usar tecnolo­
gias em func;;ao das necessidades locais. 

A Polftica Na'fional de Informatica, pois, nao deveria 
barrar a mjec;ao do capital estrangeiro, mas disciplina-lo 
e conduzi-Io de acordo com os interesses nacionais e con­
siderando a evoluc;;ao do nivel de competencia tecnico-
gerencial. ' 

Nesse sentido, 0 MIC nao exclue a formac;;ao de Joint­
Ventures desde que respeltadas as condic;;oes de autono­
mia tecnoI6gica nacional. 0 s6cio estrangeiro, se porta­
dor de tecnologia, podera ser aceito mmoritariamente 
respeltadas as regras que vern sendo estabelecidas pel; 
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Instituto Nacional da Propriedade Industrial - INPI e 
garantida a real competencia tecnico-gerencial do parcei­
ro nacional. 

AI. CONDU(AO DA POL1TICA NACIONAL DE IN­
FORMATICA 

CONSELHO NACIONAL DE INFORMATICA 

o MIC propugna por uma Politica {ormulada p~r urn 
Conselho Nacional de Informatica, a nivel da Presiden­
cia da Republica, com composi\;ao paritaria governo­
interesse privado claramente estabelecida em lei. A po­
sit;ao do Ministerio, neste ponto, e s6lida: entregar-se a 
formulacao da Politica Nacional de Informatica a urn 
Conselho, sob a orientacao da Presidencia da Republica 
e no qual participem, paritariamente, membros do Poder 
Executivo e todos os segmentos da sociedade interessa­
dos na formacao dessa Polftica. 0 Conselho deve repre­
sentar os mais diferentes interesses em jogo e respeitar a 
competencia dos diferentes orgaos da administracao 
publica federal mais diretamente ligados ou afetados 
pela informatica. 

Este Conselho deve ser 0 responsavel pela formulacao 
da Politica Nacional de Informatica alem de ser 0 orgao 
maximo a orientar, regulamentar e disciplinar as ativida­
des de informatica no Pais. 

A Secretaria Especial de Informatica atuara como or­
gao executivo do Conselho nacional de Informatica. 

A formulacao de urn Conselho nessas condiltoes, asse­
gurada a representatividade dos diversos 6rgaos ligados 
Ii informatica e seu uso, devera buscar a descentralizacao 
de algumas das acoes executivas l'espeitando, desta for­
ma, as atribuicoes de 6rgaos como 0 CDI, MINICOM, 
INPI, STI, instituicoes de fomento, e outros. 

INCENTIVO A INDOSTRIA NACIONAL 

Alem da reserva de mercado, outros mecanismos 
como linhas especiais de crectito, de incentivos fiscais e 
creditfcios e uso do poder de compra do Governo, sem 
duvida conduzirao ao fortalecimento da informatica. 
Subsidios e incentivos devem sel' dirigidos particular­
mente para adequada capacitacao tecnol6gica, criacao 
de mercados internos preferenciais, prodUl;;ao de sortwa­
we e hardware e geral(ao de exportacoes •. "Este e urn efi­
clente agente da mobilizacao dos valores pluralistas e vi­
tais de uma sociedade que 5e quer de homens livres e e 
urn processo adequado de evitar estatizal;aO". 

o uso do poder de compra peIo Governo, sem duvida, 
representa urn instrumento potencial e de grande signifi­
ca\tao particularmente se as programaltoes tiverem urn 
esquema plurianual. 0 poder de compra pode ocorrer di­
retamente no uso de informatica no sistema educacional, 
no setor medico ou indiretamente em projetos financia­
dos pelo Governo. Na area agricola, 0 uso do computa­
dor pode ser urn poderoso instrumento de apoio Ii exten­
sao rural. 

A proposta governamental deve ser exaltada neste 
particular, quando propoe medidas de incentivos fiscais 
e crediticios as empresas nacionais que se comprometam 
com a realizal;ao de pesquisa e desenvolvimento. Seria 
importante ressaltar a necessidade de apoio ao desenvol­
vimento cientifico e tecnol6gico nas areas basicas que 
dao suporte a informatica como a microeletronica, ffsi­
ca, matematica, materiais, metalurgia, meciinica, etc. 

Todavia, dois pontos merecem serem melhor contem­
plados: 

a) 0 fomento ao setor de software e servil;os que re­
clam am tratamento diferenciado e especial. 0 fomento 
ao desenvolvimento do software nacional requer novos 
mecanismos como capital de risco para desenvolvimento 
e financiamento Ii comercializaltao de produtos e s!lr­
vicos. Este segmento e alvo das preocupacoes do MIC, 
neste mom en to, quando se debate a introducao de siste­
mas de automaltao da manufatura, CAD/CAM e con­
trole de processos; 
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b) estimulo aos mecanismos de financiamento a ven­
da e locaciio de produtos das empresas nacionais - ab­
solutamente imprescindfveis a capitalizal(ao do setor. 
Por isso que 0 MIC vern apoiando esforltos para aper­
feiltoar as aeoes de fomento Ii comercializacao. 

Aut!)ma!;iio e desemprego 

Finalmente, gostaria de chamar a atenl(ao para urn 
ponto do maior significado social e que se torna essencial 
a urn pais com as caracterfsticas do Brasil. E inegaveI 0 

fato que a informatica invadira a industria aiterando for­
temente a composil;ao capital-trabalho, reorientando 
form as organizacionais, redefinindo culturas e metodo­
logias de trabalho e, certamente, influindo sobre a estru­
tura de emprego. 

o dilema trazldo pela automaltao industrial e refletido 
pela melhoria da produtividade de fatores de producao 
versus desemprego da mao-de-obra, devera ser resolvido 
pela mediacao governamental. 

Por esse motivo, 0 MIC deve ter uma participacao 
fundamental neste processo, dado 0 seu papel constitu­
cional de conducao da Polftica Industrial. 

As decisoes pel a adocao da automacao industrial no 
Pais devem, alem de amplo debate corn os segmentos de 
Interesse, ser precedidas de estudos e pesquisas acurados 
sobre os esperados impactos no emprego de mao-de­
obra, treinamento de pessoal, absorcao de novos espe­
cialistas, orgamza .. ao do trabalho, ganhos esperados na 
produtividade dos fatores e no crescimento das expor­
taltoes, principalmente num pais que tern taxas de incre­
mento demografico a nfveis quase explosivos. 

Afinai, nao nos podemos afastar da realidade de que, 
nao obstante sua importancia, a informatica e urn dos 
mstrumentos que deverao alavancar 0 desenvolvimento 
economico/socIaI e poHtico da Naltao. Por isso, a formu­
lacao de uma Polftica Nacional de Informarica deve ser 
colocada no contexte maior de urn Plano Nacional de 
Desenvolvimento, e suas acoes, programas e projetos se 
subordinarem a outros parametros de nosso esforltO de 
desenvolvimento. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Jorge) - Conclufda a pri­
meira parte da palestra do Ministro Murilo Badaro, nos 
nos congratulamos com a forma clara e precis a como S. 
Ex· definiu os conceitos iniciais, mas tam bern como S. 
Ex' colocou a sua opini1io sobre diversos pontos do pro­
jeto,o que, sem sombra de duvida, facilitara 0 debate e, 
principalmente, as conclusoes desta Comissao. 

Entao, iniciamos a segunda parte colo cando em aber­
to para os debates com os parlamentares presentes. (Pau­
sa.) 

Nao havendo nenhum parlamentar inscrito, passo a 
palavra ilO relator, Senador Virgilio Tavora. 

o SR. RELATOR (Virgflio Tavora) - Ministro Mu­
rilo Badaro, 0 relator tern tIdo por norma, em lugar de 
expender opiniOes, procurar, justamente, colher, dos dl­
ferentes depoentes, subsidios, pontos de vista sobre al­
guns dos topicos que sao contradit6rios. 

V. Ex·, antes de mais nada, permita-me elogia-lo pela 
forma com que apresentou 0 seu depoimento. Sem en­
trar no modo de agir de cada urn estimaria que todos as­
sim 0 tivessem feito: das a sua opiniao geral e depois, 
sobre 0 projeto, dizer: concordo com isso, nao concordo 
com aquilo, 0 que tornaria muitissimo mais facH ate 0 

debate. 
Lamentavelmente, uma contribuiltao tao vasta e tao 

preciosa como a que V. Ex· deu, tern, hoje, por parte da 
Comissao, ignorar 0 motivo, uma audiencia tao reduzi­
da. 

o SR. MURILO BADARO - Mas de grande quali­
dade. 

o SR. RELA TOR (Murilo Badaro) - Vamos suprir, 
en tao, a quantidade esperando peJa qualidade dos parti­
-los .. 
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Como nao houve perguntas a V. Ex., cabe ao relator 
dlzer 0 seguinte: nQ I - n6s estamos diante de urn fato 
concreto, temos urn projeto do Governo que ou conse­
guimos aprova-Io, aperfeiltoando-o nos seus extremos 
nos seus excessos, que alguns deles ja aqui foram tao 
proclamados, votando-o, ou ele passa por decurso de 
prazo. Isto e algo pobre que muitos dos que aqui tern 
vindo ... 

o SR. MURILO BADARO - Essa segunda hipotese 
seria lamentavel. 

o SR. RELATOR (Virgilio Tavora) - ." nao se aper­
oeberam. Entao, to do 0 nosso esforl(o circundando essas 
suas palavras agora proferidas, deve ser para obter urn 
relatono que permita ter, senao por unanimidade, peIo 
men os, uma maIO ria pronunciada na Comissao e no Ple­
nano; primeiro que por aqui seja aprovado, e depois 
quando na votaeao do Congresso, reuna em torno de si 0 

numero suficiente de sufragios para ser dado como passi­
vel de Ir Ii sanltao presidencial. 

Em asslm, a primeira pergunta a V. Ex' e a seguinte: 
Reserva de mercado: V. Ex' concorda com 0 projeto go­
vernamental, aqui ja foi afirmado. Teria algum admini­
culo a fazer a respeito? 

o SR. MURILO BADARO - Apenas urn conceito 
de ordem etica. E que, no momento em que 0 Governo 
conceder privilegios, ele deve fixar, atraves do projeto, 
normas absolutamente claras e explicitas fixando, tam­
bern, responsabilidades. 

o SR. RELATOR (Virgilio Tavora) - Felicitamo­
nos com essas suas ultimas palavras, porque, justamente, 
desde as primeiras horas, cuidamos que a reserva de mer­
vado deve responder a fixacao, tambem, de urn lado, 
dar-se direitos, privilegios, de outro, deveres. 

o SR. MURILO BADARO - Desculpe, Senador, af 
vai a palavra urn pouco como de advogado ... 

Num projeto como este, do qual V. Ex' sera 0 relator e 
fara com a competencia que Ihe e habitual, a reda~ao de 
dispositivos que nao permitam interpretacoes contradi­
torias, porque senao IStO estabelece urn contencioso in~ 
terminavei, nos tribunais, 0 que pode levar a prejuizos 
insuperaveis ao estabelecimento de uma determinada 
politlCa 

o SR. RELATOR (Virgilio Tavora.) - Concedemos 
aparte ao eminente Senador por Matro Grosso. 

o SR. ROBERTO CAMPOS - Sr. Presidente, Sf. 
Mmlstro. 

A palavra reserva de mercado e ambigua, que inter­
pretacao dar-Ihe? Se a reserva de mercado e a nivel do 
Pais, uma reserva de mercado para 0 produto nacional 
contra 0 produto estrangeiro, nao ha discrepancia, todos 
somos a favor disso. Discute-se apenas 0 metodo. 0 me­
todo eficiente e 0 das tarifas aduaneiras. 0 metodo inefi­
ciente, porque se presta a corrupcao e ao intervencionis­
mo burocratico e a Iicenca de Importacao. Entretanto, 
estamos todos de acordo com 0 objetivo, reserva de mer­
cado para 0 produto nacional contra 0 produto produzi­
do no exterior. 

Ha outro sentido ... (falha de gravacao) 
Inaceitavel e a reserva de mercado ao nivel de empre­

sa, quer dlzer, a entrega exclusiva do mercado a urn de­
termmado numero de empresas, tres em urn caso, cinco, 
em outro, ou 0 que seja, ficando os demais produtores 
cassados no seu direito de produzir, ainda que nao 
pecam nada ao Governo. 

Suponhamos que eu decida constituir uma firma para 
produzlr minis, nao tenho capital nem competencia em­
presanal para isso, mas suponha que eu queira produzir 
mini e que declare que nada preciso do Governo. Entre­
tanto, teriam sidos escolhidos ja cinco produtores, eu 
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fico cassado no meu direito de produzir, sou urn cassada 
economico. 

E aceitavel isso, Sr. Ministro? A meu ver, nao e aceita­
vel. Dizem os autores do projeto do Governo que intro­
duziram urn artigo no qual se diz que, desde que nao 
haja a solicitacao de favores ao Governo, qualquer urn 
pode produzir no interior do Pais. Mas como 0 escor­
piao oculta 0 seu veneno na cauda, a cauda esta em que 
se exige, ou sem mant(~m em maos do Governo 0 contro­
Ie da importacao. Entao, 0 cidadao ve a sua Iiberdade 
privada pelo fato de que uma autoridade, arbitrariamen­
te, decide sobre Iicencas de importacao. Ele esta cassada 
no seu direito de producao. 

Uma outra condicao e a autonomia tecnol6gica. 
Quem e que vai decidir 0 grau de autonomia tecnol6gica 
eo que e tecnologia? Ai uma outra confusao muito gran­
de entre tecnologia pr6pria e capacitacao tecnol6gica 
pr6pria. Todos n6s devemos aspirar a capacitacao tecno-
16gica propria. Tecnologia propria e coisa que 0 Japao 
pens a que nao alcancou, esta criando empresas no Vale 
do Silicio, nos Estados Unidos, para se impregnar de tec­
nologia e os american os tern inumeros acordos de trans­
ferencia de tecnologia e cooperacao tecnologica com 0 

Japao. Eles nao se consideram tecnologicamente autono­
mos. Nos consideramos autonomia tecnologica, inves­
tindo meio por cento do esforco mundial de pesquisa e 
desenvolvimento, e urn sonho de uma noite de verao, se­
nao mesmo paranoIa. 

Sr. Ministro, a minha atitude em relacao a este proble­
ma se baseia no simile da fiibula do macaco born. Eu te­
nho muito medo de governos que queiram salvar 0 em­
presario, proteger 0 empresario, fortalecer 0 empresario, 
preserva-Io da competicao. A fabula do macaco bonzi­
nho e de urn macaco numa floresta african a que, numa 
grande enchente, pedurado numa arvore, num galho de 
arvore, viu urn peixinho debatendo-se contra a corrente, 
e disse: YOU salva-Io. Ele tirou 0 peiidnho da agua e ele 
morreu. Nao quero macacos salvando peixes, deixem 
que os peixes se debatam na correnteza, como muito 
bern disseram aqui, 0 Dr. Viacava, ontem, e 0 Dr. Ribei­
ro Whitaker anteontem. 

o SR. MURILO BADARO - Senador Roberto 
Campos, eu quero confessar de publico a minha grande 
admiracao por V. Ex' 

Seu antigo ledor, em que a admiracao ao estilo, a 
fluencia, a terminologia adequada, muitas vezes, nao sao 
capazes de impedir discordiincia com os seus pontos de 
vista, 0 que nem por is so deixa de fazer com que eu seja 
urn admirador da sua inteligencia, da erudicao e da sua 
cultura. No ultimo domingo, tive oportunidade de ler 0 

artigo que V. Ex' fez publicar, no Globo e no Estado de 
S. Paulo, exatamente sobre 0 problema da reserva de 
mercado, encimado por uma frase atribufda ao General 
De GaulIe sobre 0 Brasil. 

A posicao do MIC expressa nesse documento e de que 
realmente consideramos indispensavel a reserva de mer­
cado para a protecao da industria nacional. Ainda que 
nao raro, 0 excesso de intervencionismo do Estado pode 
levar a essa situacao de maca cos pretendendo salvar pei­
xes de correntezas. 

Mas, em verdade, no caso especial da informatica, eu 
considero que, para determinados setores dela, essa pro­
tecao explicitada de maneira clara e definida na lei, sem a 
criacao daquilo que V. Ex' se refere, com grande preci­
sao, dos cham ados cartorios burocraticos, que sao a ma­
triz de todo 0 processo de corrupcao administrativa, esta 
e uma posicao indispensavel para que a industria de in­
formatica, no Brasil, possa adquirir a sua capacitacao 
tecnologica. 

De maneira que nao ha gran des divergencias em re­
lacao a esse assunto e esse privilegio deve ser democrati­
camente aberto a todo 0 empresariado nacional. E ai e 
exatamente 0 que se quer, a eliminacao de qualquer pos­
sibilidade, no texto da lei, da criacao dos cartorios buro­
criiticos. Muito obrigado. 
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o SR. PRESIDENTE (Jose Jorge) - Continua a pa­
lavra com 0 Senador Virgilio Tavora. 

o SR. RELATOR (VIRGILIO TAVORA) - Entao, 
retomando a palavra Sr. Ministro, hii varias emendas, so 
para elucidar aqui a Comissao, que amda restringem 
mais as disposicoes do item do art. 89. 

Apenas como mformac;ao aqui a Comissao e aqueles 
que nao se debruc;aram sobre 0 ex arne completo do pro­
jeto. Mas voltaria ao cerne da nossa pergunta: os privile­
gios que nao podem ser definidos no tempo, a nao serem 
dependentes de obrigal;oes. V. Ex' tern alguma sugestao 
de qual senam essas obrigal;oes ou aquelas consignadas 
no projeto, a seu ver, ja sao suficientes? 

o SR. MURILO BADARO - 0 Ministerio tern todo 
urn sistema ja estabelecido referente a metrologia, ao 
controle de qualidade, ao estabelecimento de norm as 
tecnicas ... 

As obrigal;5es do empresario pnvilegiado deveriam es­
tar adistritas as questOes da quaJidade e, principaimente, 
da capacidade de produzir a custos que beneficiem 0 

usuario final de todo 0 processo da politica de informati­
ca que e 0 consumidor. As obrigac;oes devem estar cen­
tradas no controle de qualidade, do produto e, principal­
mente, na capacidade de produzir a preeos realmente 
competitivos. 

o SR. RELATOR (Virgilio Tavora) - Entao, aten­
dendo 0 apelo de V. Ex', vamos diminuir, ao maximo, as 
nossas perguntas, e encerrar aqui a nossa interveneao. 

V. Ex' entao, sera de acordo com todas aquelas, de­
vern ser com as restriQoes que vamos fazer. inclusive a 
preferencia que se da ao produto nacional. ao produto 
de empresas nacionais, sem estabelecer urn termo de 
comparacao que sera consignado no PNI. aprovado aqui 
pelo Congresso, a fim de que nao se atribua uma exclusi­
vidade absoluta que gerana a formacao de carteis nessas 
diferentes concorrencias. 

o SR. MURILO BADARO - Senador Virgilio Ta­
vora. eu pediria a V. Ex' uma ateneao muito especial 
para a emenda apresentada pelo Senador Morvan 
Acayaba que propoe uma modificaeao no art. 89 do pro­
jeto de lei, que e a proteeao ao mercado nacional, e a seu 
fomento. permitindo ao ExecutJvo adoeao de restrieoes 
no que diz respelto a Importal;ao de bens de informatica. 
Essa defmiQao ficaria a criterio do Poder Executivo, com 
reavaliaeoes periodicas, por parte do Ministerio da In­
dustria e do Comercio, que tern a seu cargo urn instru­
mental todo, urn mecanismo operacional capaz de dis­
cernir ou capaz de dar form as muito claras a essas res­
tn~5es para a protecao da industria nacional. 

o SR. RELATOR (Virgilio Tiivora) - Agradeeo a V. 
Ex' Quanto ao problema da joint-venture, V. Ex' aceita, 
desde que garantida a real competencia tecnica e geren­
cial do parceiro nacional. Porque temos encontrado mui­
tas vezes joint-ventures, conglomerados financeiros, com 
tecnica estrangelra. 

o SR. MURILO BADARO - Sen ad or, a mim me 
chamou atencao, tam bern, 0 problema do art. 16, de vez 
que se a sua redaeao nao Fosse muito clara, podena per­
mitJr interpretaeoes, atraves de tribunais ou de jufzes, e 
via essas interpretaf<oes, ~brir uma brecha no sistema de 
proteeao a empresa nacional. Verificando de maneira 
mals adequada 0 assunto, notamos que 0 art. 16 do Pro­
jeto, de certa maneira, segue 0 mesmo modelo proposto 
em vigor na PETRO BRAS. porque esta ajustado inclusi­
ve a Lei das Socledades Anonimas, no que se refere a 
aQoes preferenciais ao portador. Apenas ha um dispositi­
YO, no art. 16, que esta desacoplado da legislaf<ao brasi­
leira. em materia de sociedade e que diz 0 seguinte, no § 
10 • 
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, "0 efetivo controle sera caracterizado, etc, etc, 
por outros requlSltos que venham a estabelecer a 
Comissao Nacional de Informatica ... ". 

o SR. RELATOR (Virgilio Hvora) - Ai. V. Ex' 
pode ficar descansado porque nao dou delegacao a nin­
guem. You cortar do comeco ao fim. 

o SR. MURILO BADARO - E para isso que queria 
chamar a atencao de V. Ex' e nao sei se seria 0 caso ... 

o SR. RELATOR (VIrgilio Tavora) - ... de uma ma­
neira geral, estou para Ihe fazer estas perguntas, talvez de 
manelra urn pouco impertinente, mas esta bern objetivo; 
se nao concordo, nao concordo, porque Iiteratura aqui, 
ja tenho ouvldo a valer. 

o SR MURILO BADARO - Sen ad or. e s6 0 se­
gumte: essa afirmaeao que esta con tId a no projeto, ela 
contra ria os objetivos da lei das Sociedades Anonimas. 

o SR. RELATOR (VirgfJio Tavora) - Esse e por ou­
tros quesitos, nao ha duvida. Cortando isso, V. Ex' con­
corda com 0 art. 16? 

o SR. MURILO BADARO - Perfeito, nao tenho 
duvida alguma quanta a isso. Nao sei se seria 0 caso de 
explicitar a impossibilidade da existencia de af<oes ao 
portador. em todo 0 mecanismo empresarial que gira em 
tomo da informatica. E urn ass unto que V. Ex' entende 
muito bern e temos confianca em que a redaeao sera ri­
gorosamente, adequada. 

o SR. RELATOR (Virgilio Hvora) - Temos 56 tres 
duvldas, as tres duvidas fundamentais. que sao, primeiro 
que tudo - 0 pessoal da SEI se estiver aqui presente que 
me desculpe - mas ha uma absoreao imensa de poderes 
pela SEI em todo 0 proJeto. que e mais ou menos. aquilo 
que 0 decreto que a criou consigna; e mais ou menos is­
so. Entao. pensamos em fazer, querfamos a opiniao de 
V. Ex', ainda nao esta estabelecido como fato defmitivo, 
urn conselho; esse conselho apresenta pianos pluria­
nUais, apresenta diretrizes que, submetidas ao Presidente 
da Republica, sao enviadas ao Congresso Nacional. para 
a sua aprovaeao; em funeao disso, ele baixa resolueoes, 
no setor. Delxamos a SEI para 0 setor especificamente 
da computaeao, dos computadores, da microeletronica. 
Tudo que dissesse respelto as atuais atribuieoes de seu 
Ministerio. isto e, tudo que dissesse respeito a equipa­
mentos, sejam industriais, sejam comerciais, em que 0 

componente digital nao Fosse 0 produto final, seria en­
viado ao Ministerio de V. Ex' ou ao 6rgao executivo. 
Aquilo referente a educacao - que, alias, foi uma parte 
que foi muito pouco tocada nesse projeto, que esse proje­
to e muito mais de politica industrial de informatica do 
que de poiftlca de informatica - ao Ministerio da Edu­
caQao, aquilo referente a saude aque\e Ministerio espe­
cializado. 

Isso nao seria uma forma, justamente, de colocar den­
tro do cesto todos os orgaos e, ao mesmo tempo, dar 
uma certa descentralizacao a execucao, havendo uma 
centralizac;ao nas decisoes? E 0 que perguntamos a V. 
Ex' 

o SR. MURILO BADARO - Hri urn fato interes­
sante. 0 Ministeno da Industria e do Comercio ja vern 
atuando em estreita harmonia com a Secretaria Especial 
de Informatica para 0 usa, por exemplo, no setor da in­
dustria automobiIistica, de componentes digitais, 0 que 
fOI uma especie de abertura. de vez que 0 mecanismo da 
Secretaria e m uito centralizador. E essa experiencia que 
leva os setores especializados do Ministerio a propugnar 
por uma garantia operacional do orga~. face a essa cen­
trahzal;ao. 

o SR. RELATOR (Virgilio Tavora) - E mals ou me­
nos 0 que estamos propondo. nao 56 para 0 Ministerio 
de V. Ex· 
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o SR. MURILO BADARO - Acho que este e 0 me­
lhor roteiro e se V. Ex~ adotar, no seu substltutivo, essa 
tese, ela vern ao encontro das aspiracoes nacionais, e no 
caso, do melhor interesse publico. 

o SR. RELATOR (Virgilio Tiivora) - A ultima per­
gunta seria a seguinte: com toda sinceridade, tenho uma 
interrogacao muito grande sobre joint venture, principal­
mente em informatica; se eu tivesse a certeza de termos 
meios e maneiras de me certificar, me garantir dessa ca­
pacitacao tecnico-gerencial do parceiro brasileiro, eu 
nao term a menor duvida de, sem dar-lhe nenhum privi­
legio, concordar com a joint venture, naquilo que nao 
Fosse a reserva de mercado. 

A quebra da reserva de mercado, faco a comparacao, e 
o mesmo que trator quebrando arbusto e se eu solto a 
Bourroughs e a IBM af nessa mirfade de empresas que 
tern os aqui, todas elas, montadoras em maior ou menor 
escala, so aquelas tres de microeletronica vao ao produto 
inicial, 0 chips; esse dar e urn trator quebrando arbustos, 
nao sei se e esta a sua opiniao. E urn trator no cerrado, 
quebrando arbustos. 0 que e que V. Ex' acha sobre isso? 

o SR. MURILO BADARO - Acho que V. Ex' tern 
razao. Realmente, na area do micro e do minicomputa­
dor, a reserva deve ser muito expifcita e muito rigorosa. 
Em outros setores, acho que seria possiveJ, atraves da ex­
plicita<;ao de normas legais, encontrar-se urn caminho 
que permitisse a presenca de capital de risco no Brasil e 
nos poderfamos, inclusive - estou respondendo aqui 
uma pergunta que me veio - estabelecer, atraves de urn 
sistema de protecao alfandegaria, mecanismos hoje tao 
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usuaIS no mercado mternacional; uma protecao maior a 
tecnologia brasileIra, ao produto brasilelro. Tudo reside, 
na minha oplmao, como politico af no caso, nao e uma 
opmiao mUlto tecnica, e que .. 

o SR. (VIRGILIO TAVORA)- Nos somos aqUl e 
politicos e agora tern os que ajeitar ... 

o SR. MURILO BADARO - AqUl vai a opiniao do 
poiftico. Se nos form os, neste projeto, dar tratamento 
emocional, desajustado dos mteresses maiores de uma 
industria que preclsa de proter;:ao do Governo, nao essa 
protec;ao paternalista e deformadora, que, de certa ma­
neira, respollde pela presenr;:a hlpetrofiada do Estado em 
todos os setores da vida nacional - sera desastrosa essa 
polftica de Imformatica, mas se pudermos dar efetiva 
prote<;ao at raves de uma lei, clara e expifcita, de poiftica 
mformatica, nos e 0 Brasil, todos nos teremos a ganhar 
muito com isso 

Mas a nossa confianca esta em que, formou-se uma 
comissao de alto nive, de alta qualificacao poiftica e inte­
lectual, presidida pelo nosso Lfder Freitas Nobre, sob a 
vice-Presidencia do Deputado Jose Jorge, e tenho como 
relator urn experimentadfssimo homem publico que ha 
de oferecer urn substitutivo que conciliando as diversas 
tendencias, fara esse projeto ser aprovado. 

Na minha opmiao, 0 maior mal que se fara ao Brasil e ' 
permitir que esse projeto seja aprovado por decurso de 
prazo. Serm, eu nao diria um cnme contra a Na<;ao, mas 
urn erro, que, certamente, proJetara seus efeitos nocivos 
sobre esta e sobre as outras gera,.oes de brasileiros que, 
vao pagar um pesado tributo por isso. E indispensav.el 
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que 0 Congresso, com a sua lucidez habitual, encontre 
urn mimmo de consenso em torno daquilo que, certa­
mente, sera produzldo pela inteligencia e pelo patriotis­
mo desta ComIssao, sob as mspiracoes de urn grande re­
lator e de um grande homem pUblico. 

o SR RELATOR (VIRGILIO TAVORA) - Agra­
decem os as referencIaS feitas por V. Ex~, Sr. Ministro, e 
damo-nos por satlsfeitos com as expJicacoes de V. Ex' 
Lamentamos apenas que a exigilidade do tempo nao nos 
tenha permitIdo trocar urn dialogo maior com V. EX',Ja 
que, tornamos a repetlr. .. 

o SR MURILO BADARO - Se for preciso, V. Ex' 
me convoca novamente. 

o SR. RELATOR (VIRGILIO TAVORA) - Visita­
lo-ei, sera melhor. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Jorge) - Ao mesmo tem­
po em que agredecemos a presenca do Ministro MurHo 
Badaro e suas explicacoes, comoja disse, bast ante claras, 
a respeIto da opiniiio do MIC, nos convocamos uma 
nova reuniiio desta Comissao, a realizar-se hoje, as 15 
horas, na sala da Comissao de Financas, on de OUVIremos 
o Mimstro Haroldo Mattos, Ministro das Comuni­
ca~iies, que certamente tam bern, trara uma opiniao bas­
tante escJarecedora. 

Agrade,<o a presen<;a do Sr Ministro, dos Pariamenta­
res e das demais pessoas, e dou por encerrada esta reu­
niao. 

MUlto obngado. 
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